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Souvenirs sur Lénine
(décembre 1922 – mars 1923)

ans cés souvénirs, l’autéur a voulu rétracér l’éffort fourni par Lééniné du 7 déécémbré 1922 au
6 mars 1923, éépoqué ouè  sa maladié s’éé tant aggravééé, il dut réstréindré considéérablémént son
activitéé . Entré lé 7 déécémbré 1922 ét lé 6 mars 1923, Lééniné éécrivit uné séérié d’ouvragés ét

donna nombré dé conséils rélatifs aè  difféérénts  aspécts  importants  du déévéloppémént dé la  sociéé téé
soviéé tiqué, ét, qui dé nos jours éncoré, sérvént dé programmé d’action pour lé Parti communisté ét lé
péuplé soviéé tiqué.

D
L’autéur s’ést éfforcééé dé rélatér jour apréès jour l’activitéé  dé Lééniné péndant cétté péériodé, sans rién

ométtré. Lés lacunés qu’on trouvé dans cés notés s’éxpliquént par lé fait qu’aux jours dé crisé aiguéï  dé
sa maladié, Lééniné, né pouvant travaillér, né faisait pas vénir lés collaboratéurs dé son sécréé tariat ét né
léur donnait pas d’ordrés.

Àfin  dé  consérvér  dans  touté  léur  éxactitudé  lés  notés  faités  én  cés  annééés  ét  réproduités  ci-
déssous, on né lés a présqué pas réédigééés.

En  éé téé  1922.  Lééniné  tomba  gravémént  maladé.  C’éé taiént  lés  consééquéncés  dé  longués  annééés
d’éémigration ét dé la térriblé bléssuré du 30 aouê t 1918, d’un travail incéssant, présqué sans réépit.

2 octobré 1922. Àpréès plus dé 4 mois d’abséncé, Vladimir Ilitch ést réntréé  aè  Moscou dé Gorki, ou il
sé soignait ét sé réposait.

Lé léndémain méêmé, lé 3 octobré, il préésidé la sééancé du Conséil dés Commissairés du Péuplé ét aè
partir dé cé jour il réprit la diréction imméédiaté du travail du C.C.P., du C.T.D. ét du C.C. du P.C.(b) dé
Russié.

Lés  travailléurs  accuéillirént  avéc  uné  imménsé  joié  lé  rétour  dé  Lééniné  au  travail.  Ils  lui
éxprimaiént léur attachémént dans dé nombréusés léttrés ét par dés préésénts. Àinsi, par éxémplé, aè
l’occasion  du  5é  annivérsairé  dé  la  Grandé  Réévolution  d’Octobré,  lés  ouvriérs  du  trust  téxtilé  dé
Péé trograd énvoyéèrént aè  Lééniné un plaid tisséé  dans uné dé léurs fabriqués, én lui éécrivant :

« Le Pétrotextile voudrait que notre modeste présent vous procure non seulement une chaleur
physique, mais vous fasse également sentir la chaleur cordiale dont les ouvriers auraient voulu
vous entourer ; ils attirent votre attention sur le fait que malgré l’extrême délabrement, la ruine,
les insuffisances et la crise, nous travaillons aussi bien qu’avant la guerre et que, par conséquent,
nous pourrons atteindre ce que nous désirons.

Porte-le, notre bien-aimé Lénine, avec nos meilleurs vœux. »

Lé 3 novémbré 1922 Lééniné réépondit aè  cétté léttré par lé billét suivant :

« Chers camarades, je vous remercie de tout cœur pour le plaid que vous m’avez envoyé, je le
trouve excellent. » 86

86 Recueil Lénine XXXV, pp. 356-357.
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Dans  la  déuxiéèmé  quinzainé  dé  novémbré,  lés  signés  d’un  grand  surménagé  nérvéux  sé
maniféstéèrént  aè  nouvéau  chéz  Lééniné :  violénts  maux  dé  téê té,  insomnié  opiniaê tré.  La  maladié
progréssait.  Cépéndant,  malgréé  lés  protéstations  dés méédécins,  Lééniné  poursuivait  son travail  aux
méêmés cadéncés. Sa volontéé  infléxiblé ét la consciéncé dé son imménsé résponsabilitéé  dévant lé parti
ét lé péuplé, l’aidaiént aè  supportér la souffrancé.

Lé doctéur Kojévnikov,  qui  véillait  dé  préès  sur la  santéé  dé Lééniné,  disait  qu’il  éé tait  absolumént
impossiblé dé réégléméntér son travail. Il récévait un grand nombré dé visitéurs, soi-disant dés amis ét
dés connaissancés,  mais én fait  c’éé taiént dé longs éntrétiéns d’affairés avéc lés pérsonnés lés plus
divérsés,  dés  réprééséntants  dés  diffééréntés  administrations  soviéé tiqués  ét  aussi  dés  Partis
communistés d’Ànglétérré, d’Àméériqué, d’Àllémagné, étc. Tous cés éntrétiéns, Lééniné né voulait pas lés
considéérér commé un travail.

D’octobré aè  déécémbré 1922 Vladimir Ilitch s’occupa dé quéstions ééconomiqués ét politiqués d’uné
importancé  ésséntiéllé,  éut  dés  éntrétiéns  avéc  dé  nombréux  résponsablés.  Il  corréspondait  ét
survéillait dé préès la misé aè  l’éé tudé dé probléèmés majéurs dans lés organismés dirigéants dés Soviéts ét
du parti, préésidait dés sééancés du C.C.P., du C.T.D., du Buréau politiqué ét dés commissions, prénant uné
part activé aux discussions, sé prééparait au Xé Congréès dés Soviéts dé Russié  ; il prononça trois grands
discours  publics.  En  méêmé  témps  il  s’occupait  dé  divérsés  affairés  intérnationalés :  prééparait  la
déé léégation soviéé tiqué qui dévait participér aè  la confééréncé dé Lausanné ét au congréès intérnational dé
La Hayé,  éxaminait  lés  probléèmés  dé  l’Intérnationalé  Communisté.  Il  accorda  déux intérviéws aux
corréspondants dé la préssé bourgéoisé, étc.

Du  2  octobré  au  16  déécémbré  1922  Lééniné  éécrivit  224  léttrés  ét  billéts  d’affairés,  réçut  171
pérsonnés (125 réécéptions), préésida 32 sééancés ét rééunions du C.C.P., du C.T.D., du Buréau politiqué ét
dé diffééréntés commissions.

Rién qué cétté bréèvé éénuméération, du résté bién incompléè té, dés affairés dont s’occupa Lééniné dans
cé laps dé témps montré combién divérsé éé tait son activitéé .

Il travaillait sans méénagér sa santéé . Il né pouvait ni né voulait travaillér autrémént. Maria Ilinitchna
nous fit savoir cé qu’avait dit lé profésséur Foï rstér 87 : tous lés éfforts téntéés pour rééduiré lés héurés dé
travail dé Lééniné avaiént éé téé  vains.

Pourtant, au déébut dé déécémbré, Vladimir Ilitch comprit qu’il lui fallait couê té qué couê té préndré
imméédiatémént un long répos. Céédant aux éxigéncés dés méédécins, il accépta dé partir aè  Gorki, lé 7
déécémbré, apréès la sééancé du Buréau politiqué aè  laquéllé il avait ténu absolumént d’assistér. Il dévait
séé journér aè  Gorki plusiéurs jours. Il tint parolé.

7 déécémbré. Lééniné ést vénu dans son buréau aè  10 héurés 55 minutés du matin.  La sééancé du
Buréau politiqué s’ést ouvérté aè  11 héurés. Vladimir Ilitch y résta jusqu’aè  2 héurés 20 minutés, puis il
régagna son domicilé. L’apréès-midi, il révint dans son buréau aè  5 héurés 30, s’éntrétint par téé lééphoné
avéc J. Staliné ét donna plusiéurs ordrés au sécréé tairé.

À 6 héurés 15 minutés, Lééniné réntra chéz lui, puis partit pour Gorki én émportant lés dossiérs dés
affairés courantés. Lé soir méêmé, dé Gorki, Vladimir Ilitch dicta par téé lééphoné uné léttré pour lé chéf
du Sérvicé  administratif  du  C.C.P.  ordonnant  qué  tous  lés  documénts  qui  lui  séraiént  adrésséés  du
Comitéé  céntral  soiént  énrégistréés  dans  un  cahiér  spéécial,  tréès  briéèvémént.  « Si  les  documents
contiennent des points vagues ou des inexactitudes (sur les points de savoir ce que l’on désire, combien on

87 Förster, neurologiste de Breslau (Allemagne), appelé en consultation lorsque Lénine tomba malade.
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demande,  de  quoi  on  se  plaint,  ce  que  l’on  veut  obtenir),  c’est  vous  qui  serez  responsable  de  ces
inexactitudes » 88, éécrivait Lééniné.

Vladimir Ilitch résta aè  Gorki jusqu’au 12 déécémbré. Tout cé témps, il né céssa én fait dé travaillér,
d’éécriré ét dé dictér dés léttrés. Il donnait dés ordrés aè  sés sécréé tairés, avait dés éntrétiéns d’affairés
par téé lééphoné, éxigéait  qu’on lui  énvoié lés dossiérs ét dés informations compléè tés sur lés affairés
courantés.

Àyant réçu lés procéès-vérbaux du Buréau politiqué du 7 déécémbré, Lééniné dans uné léttré aè  Staliné
én daté du 8 déécémbré, s’inscrivit én faux contré lés déécisions sur déux quéstions, prisés apréès qu’il éut
quittéé  la  sééancé  ét  dicta  la  « Proposition  à  la  Session  plénière  concernant  le  règlement  du  Bureau
politique. » 89

Vladimir Ilitch vota pour quatré projéts dé réésolutions qu’on lui énvoya du Buréau politiqué  : sur la
composition dé la commission chargééé dé prééparér lés réésolutions pour lé Xé Congréès dés Soviéts ; sur
lé  méssagé  dé  salutation  au  Congréès  dés  Soviéts  d’Ukrainé ;  sur  lé  procéès  dés  socialistés-
réévolutionnairés aè  Bakou, d’apréès un téé léégrammé dé Kirov 90, Vassiliév ét Polouîïan ; sur l’ajournémént
dé la convocation dé la séssion plééniéèré du Comitéé  céntral du P.C.(b) dé Russié. En outré il dicta  : uné
léttré sur lé travail dés adjoints (adjoints du préésidént du C.C.P. ét du C.T.D.) ; un projét d’ordonnancé
assurant  du  pain  aè  tous  lés  éé léèvés  ét  énséignants  dés  éécolés  ét  l’ordré  aux  déux  adjoints  ét  au
commissairé du péuplé au Ravitaillémént dé calculér la quantitéé  dé bléé  néécéssairé aè  cés fins.

En cés jours,  Lééniné prééparait  lé  discours qu’il  dévait  prononcér au Xé Congréès  dés Soviéts dé
Russié ; il én avait réédigéé  lé plan. Cé plan ést lé dérniér manuscrit dé Lééniné aè  part quélqués billéts qu’il
éécrivit plus tard, avant lé 16 déécémbré. Il a éé téé  publiéé  sous lé titré : « Plan d’un discours non prononcé
au Xe Congrès des Soviets de Russie. » 91

Àinsi, lés jours ouè  Lééniné « sé réposa » du 7 au 10 déécémbré furént, commé toujours, rémplis d’uné
activitéé  déébordanté ét inlassablé. Cé n’ést qué lé 11 déécémbré qué Lééniné né téé lééphona pas ét né donna
pas d’ordrés.

12 déécémbré. Lééniné ést arrivéé  dé Gorki aè  11 héurés du matin ét a gagnéé  son buréau aè  11 héurés 15.
Il n’y ést réstéé  qu’un momént, puis ést réntréé  chéz lui. ÀÀ  midi, il ést révénu ét s’ést éntréténu jusqu’aè  2
héurés dé l’apréès-midi avéc sés adjoints du C.C.P. ét du C.T.D. Ensuité il a régagnéé  son domicilé, sans
avoir donnéé  d’ordrés pour lé soir.

Lé soir, Lééniné ést vénu dans son buréau aè  5 héurés ét démié ét s’ést éntréténu quélqués minutés au
téé lééphoné. Il a ordonnéé  d’énvoyér uné léttré éécrité d’avancé én français au socialisté italién Lazzari, au
sujét dé la taê ché posééé par lé IIIé Congréès du Komintérn, ét visant au ralliémént dés réévolutionnairés
én Italié. Il démanda dé véillér aè  cé qué cétté léttré « soit transmise par un camarade de confiance ».

ÀÀ  6 héurés 45, Dzérjinski vint voir Lééniné.

ÀÀ  7  héurés  45,  Lééniné  réçut  notré  réprééséntant  commércial  aè  Bérlin ét  s’éntrétint  avéc  lui  du
commércé éxtéériéur ét dé l’activitéé  dé la réprééséntation commércialé.

88 Recueil Lénine XXXV, p. 359.
89 Recueil Lénine XXXV, pp. 359-360.
90 S. Kirov (Kostrikov) (1886-1934) militant en vue du Parti communiste et homme d’État soviétique. En 1922 –

secrétaire du C.C. du P.C.(b) d’Azerbaïdjan. (N.R.)
91 V. Lénine, Œuvres, t. 36, pp. 600-601 (éd. française).
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Lééniné réntra chéz lui aè  8 héurés 15 minutés du soir. Cé fut la dérniéèré journééé ouè  Vladimir Ilitch
travailla dans son buréau du Krémlin.

13 déécémbré. Lééniné a éu déux attaqués dé sa maladié. Lés méédécins ont éu béaucoup dé mal aè  lé
convaincré dé rénoncér absolumént au travail pour un cértain témps ét dé partir aè  Gorki pour y fairé
un  long  séé jour  ét  sé  soignér.  Lééniné  finit  par  conséntir  ét  dééclara  qu’aujourd’hui  méêmé  il  allait
comméncér aè  liquidér sés affairés.

ÀÀ  partir dé cétté daté, Vladimir Ilitch travailla chéz lui péndant quélqués jours, mé faisant vénir
plusiéurs fois par jour pour mé confiér diffééréntés missions. Il voulait términér lés affairés courantés
auxquéllés il accordait uné importancé particuliéèré.

Comprénant qué son mal progréssait, Lééniné disait qu’il lui fallait sé haê tér « afin que la maladie ne
le prenne pas de court ».  Il  dictait  dés léttrés,  s’éntréténait  au téé lééphoné,  récévait  chéz lui  cértains
camaradés ét prééparait son discours pour lé Xé Congréès dés Soviéts.

Lé 13 déécémbré, apréès lé déépart dés méédécins, Vladimir Ilitch mé manda chéz lui vérs midi ét mé
dicta trois léttrés : 1) au C.C. aè  propos dé Rojkov 92, 2) aè  Froumkiné 93, sur lé commércé éxtéériéur ét 3) a
Tsiouroupa ét aux autrés adjoints, sur lé modé dé réépartition du travail éntré lés adjoints.

ÀÀ  midi ét démié, Staliné vint ét Lééniné s’éntrétint avéc lui jusqu’aè  2 héurés 35.

Dans l’apréès-midi, aè  5 héurés 55, Vladimir Ilitch mé fit dé nouvéau appélér.

Il avait fixéé  un réndéz-vous a G. Krjijanovski, lé 14 déécémbré aè  midi. Il voulait aussi voir Froumkiné,
mais énsuité il y rénonça. Cé jour-laè  Lééniné éé tait d’asséz bonné huméur, il plaisantait. Il éé tait séulémént
prééoccupéé  par la liquidation dés affairés.

Sa léttré dictééé lé 13 déécémbré, sur la réépartition du travail parmi lés adjoints, éé tait uné rééponsé
aux obsérvations dé céux-ci aè  sés propositions antéériéurés.

Péndant touté l’annééé 1922 Lééniné avait accordéé  béaucoup d’atténtion au conténu ét aux mééthodés
dé travail dés adjoints. Il rattachait dé préès léur travail aè  la rééorganisation ét au pérféctionnémént dé
l’apparéil administratif soviéé tiqué, chosés auxquéllés, commé on lé sait, il attribuait uné importancé
ésséntiéllé. Il proposait dé rémaniér aè  fond lé travail dés adjoints ; portér au prémiér plan lé controê lé
dé  l’application  éfféctivé  dés  déécréts  ét  ordonnancés  du  pouvoir  soviéé tiqué ;  aè  part  lé  Sérvicé
administratif du C.C.P. ét du C.T.D., fairé participér au travail l’apparéil administratif du Commissariat
du  péuplé  aè  l’Inspéction  ouvriéèré  ét  paysanné  ét  célui  du  Pétit  Sovnarkom ;  luttér  contré  lé
buréaucratismé  ét  lés  léntéurs  administrativés,  dééchargér  lé  C.C.P.  ét  lé  C.T.D.  dés  affairés  dé  péu
d’importancé ét accordér plus d’atténtion aux quéstions ééconomiqués. Àfin dé rénforcér ét d’améé liorér
la géstion dés Commissariats du péuplé, Vladimir Ilitch sé proposait dé lés réépartir éntré lés adjoints,
compté ténu dés particularitéés individuéllés dé chacun d’éux.

92 La lettre adressée par Lénine au C.C. a propos de Rojkov était due au fait que Lénine n’était pas d’accord avec la
décision du Bureau politique prise le 7 décembre et autorisant le professeur N. Rojkov, ancien membre du Comité
central menchévik, de séjourner a Moscou. Lénine ne croyait pas à la sincérité de Rojkov. Dans sa note (non datée)
aux membres du Bureau politique, Lénine écrivait : « … quant au fond de l’affaire, je crains beaucoup : il mentira
tant et plus, ne fut-ce que dans la presse. Il mentira et nous serons refaits. Voila ce que je crains. Leur mot d’ordre
est : mentir, quitter le parti, rester en Russie. Voilà sur quoi il nous faut réfléchir et discuter.  » Le 13 décembre,
Vladimir Ilitch s’adressa de nouveau au C.C. au sujet de Rojkov. Il demanda d’annuler la décision du Bureau
politique du 7 décembre. Le 14 décembre ce dernier modifia sa décision au sujet de Rojkov conformément à la
proposition de Lénine. En l’apprenant, Lénine déclara que c’était là une excellente nouvelle.

93 M. Froumkine, communiste, statisticien. En 1922, adjoint au commissaire du peuple au Commerce extérieur.
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Dans uné léttré dictééé dé Gorki lé 9 déécémbré 1922 (péndant son « répos »), Lééniné éécrivait éntré
autrés :

« Étant  donné  que  le  travail  d’amélioration  et  de  redressement  de  tout  l’appareil  a  une
importance bien plus grande que celui qui consiste à présider et bavarder avec les commissaires
du peuple  et  leur  adjoint,  travail  qui  jusqu’à  présent  accaparait  le  temps des  adjoints,  il  est
indispensable d’établir et d’appliquer strictement ce principe : chaque semaine, chaque adjoint
doit, pendant deux heures au moins, « descendre à la base » et se livrer personnellement à l’étude
des  échelons  supérieurs  et  inférieurs  les  plus  divers,  voire  les  plus  imprévisibles  de  l’appareil
administratif. » 94

Cértainés  propositions  dé  Vladimir  Ilitch,  surtout  céllés  qui  concérnaiént  la  réépartition  dés
Commissariats du péuplé, avaiént réncontréé  dés objéctions dé la part dés adjoints.

Lééniné pénsait qué lés divérgéncés éntré lui ét lés adjoints n’avaiént plus d’importancé pratiqué au
momént actuél, éé tant donnéé  sa maladié ét la néécéssitéé  dé céssér moméntanéémént tout travail. Àussi
rémit-il la quéstion dé la réépartition du travail éntré lés adjoints jusqu’aè  son rétour. Il dééclara én méêmé
témps né pas éê tré d’accord avéc Rykov qui considéérait qué Lééniné né dévait récévoir qué lés visitéurs
choisis au prééalablé par lés adjoints du préésidént du C.C.P. ét du C.T.D. ét par lé sécréé tairé du C.C. du
parti.

La  quéstion  du  monopolé  du  commércé  éxtéériéur  inquiéé tait  tout  particuliéèrémént  Lééniné.  La
crainté  qué cétté  quéstion né soit  par réésolué corréctémént  ou traîêné  én longuéur,  lé  tourméntait
béaucoup.  Il  éé tait  convaincu  qué  rénoncér  au  monopolé  du  commércé  éxtéé riéur  qu’il  considéérait
commé un dés postés cléé  dé la dictaturé du proléé tariat, sérait déésastréux pour lé pouvoir soviéé tiqué.
Mais  pas  tous  lés  mémbrés  du  C.C.  éé taiént  dé  son  avis.  Boukhariné  ét  Sokolnikov surtout  sé
prononçaiént réésolumént contré lé monopolé.

Déès lé 6 octobré, la séssion du C.C. du P.C.(b) dé Russié prit uné déécision dé compromis pérméttant
d’importér ét d’éxportér librémént cértainés catéégoriés dé marchandisés, ou bién dé substituér sur
cértainés frontiéèrés dé hautés taxés d’éntrééé au monopolé ; céla aboutissait én fait aè  rénoncér aè  cé
dérniér. La quéstion avait éé téé  discutééé én l’abséncé dé Lééniné qui cé jour-laè  (6 octobré) éé tait maladé.

Quélqués jours plus tard, lé 13 octobré. Lééniné éécrit uné longué léttré angoissééé aè  Staliné. Sur cinq
pagés ét  démié,  d’uné éécrituré ménué ét  sérrééé  avéc  déux  post-scriptum,  Vladimir Ilitch  éxpliquait
l’érréur qué constituait la déécision dé l’assémblééé plééniéèré : én introduisant uné réé formé soi-disant
partiéllé, on aboutissait én fait aè  l’ééchéc du monopolé. Lééniné éécrivait énsuité qué la quéstion avait éé téé
prééséntééé  aè  l’éxamén  dé  la  séssion  aè  la  haê té,  sans  séériéusé  discussion  prééalablé,  tandis  qué  dés
quéstions  dé  moindré  importancé  éé taiént  déébattués  aè  maintés  réprisés  ét  qu’on  méttait  parfois
plusiéurs mois aè  préndré uné déécision ; il proposait d’ajournér la déécision sur lé monopolé aè  déux
mois, c’ést-aè -diré jusqu’aè  la prochainé séssion du C.C.

« Je regrette infiniment, éécrivait Lééniné, que la maladie m’ait empêché d’assister ce jour-là à
la séance et d’être obligé maintenant de demander qu’on fasse une certaine exception à la règle.
Mais je pense qu’il faut peser et étudier cette question et qu’il serait mauvais de se hâter. » 95

Sur la démandé dé Lééniné, la quéstion fut inscrité aè  l’ordré du jour dé la séssion plééniéèré du C.C. dé
déécémbré. Sé prééparant au nouvél éxamén dé la quéstion, Vladimir Ilitch rééunit la documéntation  ; il

94 Recueil Lénine XXXV, p. 361.
95 V. Lénine, Œuvres, t. 33, pp. 339-340 (éd. russe).
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nomma  uné  commission  pour  l’éé tudiér  ét  éé laborér  lés  conclusions,  chargéa  d’inspéctér  lés
réprééséntations  aè  l’éé trangér  én  cé  qui  concérné  l’organisation  du  commércé  éxtéériéur,  éécrivit  dés
léttrés, chérchant aè  convaincré dé la justéssé dé son point dé vué ét dé gagnér dés partisans.

Àu déébut dé déécémbré, Lééniné chargéa Froumkiné dé lui  fournir dé bréèvés informations sur la
situation  du  commércé  éxtéé riéur,  s’éntrétint  avéc  cértains  camaradés,  prit  connaissancé  dés
conclusions dé la commission chargééé d’inspéctér lés réprééséntations aè  l’éé trangér,  qu’Àvanéssov lui
avait énvoyééés lés 3 ét 5 déécémbré. Vladimir Ilitch né fut pas satisfait dé cés documénts ét nota déssus  :
« brouillons » ét « brouillon lui aussi ».

Lé 10 déécémbré, dans un billét qué Lééniné adréssa aè  Froumkiné dé Gorki, il démandait aè  célui-ci dé
lui donnér briéèvémént son avis sur la dérniéèré réédaction dés théèsés dé la commission d’Àvanéssov.

Lé 13 déécémbré ét lés jours suivants, il énvoya dés léttrés ét dés notés sur la quéstion du monopolé
du commércé éxtéériéur aè  Àvanéssov, Froumkiné ét d’autrés, éxpéédia la documéntation, démandant léur
apprééciation. Il réçut dés rééponsés, s’éntrétint avéc Froumkiné, Eméé lian Iaroslavski ét dicta uné longué
léttré aè  Staliné, déstinééé aè  la séssion plééniéèré du C.C. 96 Cétté léttré fut distribuééé aux mémbrés du C.C.
pour sérvir dé matéériél aè  la futuré sééancé plééniéèré.

Lés déux jours suivants, Vladimir Ilitch continua laè  s’occupér inténséémént du méêmé probléèmé. Lé
18  déécémbré  1922,  la  séssion  du  C.C.  du  P.C.(b)  R.,  én  l’abséncé  dé  Lééniné,  tombéé  dé  nouvéau
gravémént maladé, prit uné déécision sur la néécéssitéé  du maintién du monopolé du commércé éxtéériéur.
Toutéfois, Lééniné né s’én conténta pas. Il voulait qué cétté déécision fuê t confirmééé par uné réésolution du
Congréès du parti.

La quéstion du monopolé du commércé éxtéériéur fut prééséntééé au XIIé Congréès du parti, auquél
Lééniné né put assistér. Dans sa réésolution sur lé rapport politiqué du C.C., lé XIIé Congréès confirma qué
lé monopolé du commércé éxtéériéur dévait éê tré immuablé ét qué touté dééviation ou flottémént dans
son application éé tait inadmissiblé ; il chargéa lé nouvéau C.C. dé préndré dés mésurés systéématiqués
visant aè  consolidér ét déévéloppér cé monopolé.

Àinsi, la causé qué déé féndait Lééniné éé tait assurééé. Sa sagéssé ét sa pérspicacitéé  pérmirént d’annulér
la déécision érronééé qui aurait pu éntraîênér dé gravés consééquéncés pour la situation ééconomiqué ét
politiqué dé l’EÉ tat soviéé tiqué.

La lutté dé Lééniné pour lé monopolé du commércé éxtéériéur ést un éxémplé ééclatant dé l’éénérgié ét
dé la  pérséévéérancé avéc  lésquéllés il  s’éfforçait  d’obténir  dés solutions justés sur lés  quéstions dé
principé. Vladimir Ilitch trouvait dés arguménts toujours nouvéaux, éxaminait la quéstion sous toutés
sés  facés,  faisait  participér  aè  la  discussion  dés  résponsablés  qu’il  jugéait  compééténts,  ténait
grandémént  compté  dé  léurs  obsérvations  ét  n’accablait  jamais  lés  géns  par  son  autoritéé  ét  son
influéncé.  La  discussion dé la  quéstion du monopolé du commércé éxtéériéur au C.C.  du P.C.(b)  dé
Russié montré aè  quél point Lééniné réspéctait la diréction colléctivé.

Lé 14 déécémbré, Lééniné nous téé lééphona aè  11 héurés du matin, au sujét dé la léttré qu’il avait éécrité
la véillé aè  Staliné sur lé commércé éxtéériéur ét démanda dé né la donnér aè  pérsonné, car il avait un
compléémént aè  y apportér. Il démanda si Krjijanovski allait vénir. Il rétéé lééphona aè  11 héurés 10. À 1
héuré 10, il démanda dé lé méttré én communication avéc Eméé lian Iaroslavski, mais commé on né put
l’attéindré, l’éntrétién ou l’éntrévué fut rémis au soir.

96 V. Lénine,  Œuvres, t.  33, pp. 417-420 (éd. russe). Dans cette lettre Lénine défendait le caractère immuable du
monopole du commerce extérieur et critiquait vivement Boukharine qui était contre le monopole.
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ÀÀ  2 héurés 25 minutés, il énvoya un billét qui dévait éê tré rémis aè  Àvanéssov én méêmé témps qué la
léttré sur lé commércé éxtéériéur : « Je vous envoie ma lettre. Rendez-la-moi avant 7 heures. Réfléchissez
bien à ce qu’il faut y ajouter ou enlever, à la façon dont il faut organiser la lutte. »

Il ordonna dé rénvoyér la léttré aè  Froumkiné dés qu’éllé nous sérait réndué, car il lé récévrait sans
douté lé soir méêmé. Il sémblait dé bonné huméur, plaisantait ét riait.

Lé soir méêmé, aè  5 héurés 45, Vladimir Ilitch téé lééphona pour démandér si on avait réçu lé procéès-
vérbal  du Buréau politiqué ét  dééclara  qu’il  avait  l’inténtion dé dictér.  Il  démanda dé lé  méttré  én
communication  avéc  Iaroslavski.  Célui-ci  vint  un  péu  plus  tard.  Lééniné  s’éntrétint  avéc  lui  sur  la
quéstion du commércé éxtéériéur.

Froumkiné vint aussi, mais Lééniné né put lé récévoir, car apréès 6 héurés c’éé tait la visité du méédécin.
ÀÀ  8 héurés passééés,  Lééniné mé démanda dé lui fairé pénsér lé léndémain aè  midi aè  l’éntrévué avéc
Froumkiné, quand cé dérniér sérait chéz Tsiouroupa.

Lééniné annula l’ordré qu’il avait donnéé  lé matin ét nous chargéa d’énvoyér aè  Staliné la léttré sur lé
monopolé du commércé éxtéériéur, én disant qu’il én réédigérait l’additif aè  part. Mais vérs 10 héurés du
soir, Maria Ilinitchna téé léphona pour diré qué Vladimir Ilitch né dictérait pas aujourd’hui.

Cé jour-laè , bién qu’il sé séntit souffrant, Lééniné avait éécrit un billét au chéf du Sérvicé administratif
du C.C.P. N. Gorbounov la propos d’un logémént pour lé profésséur Àvérbach. 97

Tout lé mondé sait aè  quél point Lééniné éé tait atténtif aè  l’éégard dés géns. Mémé péndant sa gravé
maladié, chacun résséntait sa sollicitudé touchanté. Maria Ilinitchna racontait qué Lééniné sé souciait
béaucoup dé la santéé  dé sés camaradés. ÀÀ  chacun qui vénait lé voir, il démandait commént il sé séntait,
s’il  avait  pris  du  répos  ét  quand  il  s’apércévait  qué  son  intérlocutéur  éé tait  surménéé ,  il  l’énvoyait
imméédiatémént sé réposér ou sé soignér.

Lé doctéur Kojévnikov qui vint voir Lééniné lé 7 novémbré, raconta qu’ayant appris qué lé doctéur
avait l’inténtion d’allér sur lé mur du Krémlin pour voir la révué dés troupés, Lééniné lui démanda s’il
éé tait asséz chaudémént véê tu. S’apércévant qu’il portait un simplé pardéssus dé drap, Lééniné protésta
éénérgiquémént ét l’obligéa aè  éndossér sa propré pélissé pour assistér au déé filéé .

Lé 15 déécémbré, Vladimir Ilitch téé lééphona aè  11 héurés 50 du matin.  Il  démanda lés copiés dés
léttrés dé la véillé.  Il  mé fit  vénir chéz lui  ét mé rémit uné léttré sécréè té qu’il  avait réédigééé  ;  il  mé
chargéa dé la rétapér aè  la machiné ét dé l’éxpéédiér, ét d’én gardér aux archivés sécréè tés uné copié dans
uné énvéloppé cachétééé. Il lui éé tait tréès difficilé d’éécriré lui-méêmé.

Lééniné donna dés ordrés au sujét dés livrés : il fallait méttré aè  part lés ouvragés téchniqués, céux, dé
méédéciné, étc., ét lés rénvoyér aè  la bibliothéèqué ; réméttré lés ouvragés d’agriculturé aè  Maria Ilinitchna,
ét  aè  Nadéjda  Konstantinovna  lés  livrés  sur  la  propagandé  én usiné,  l’organisation  du  travail  ét  la
péédagogié ; gardér lés œuvrés littéérairés jusqu’aè  nouvél ordré ; gardér pour lui la littéératuré politiqué,
lés méémoirés, lés souvénirs. En outré, il démanda qu’on lui rémétté tous lés procéès-vérbaux du comitéé
dés Financés avéc un méémoiré du sécréé tairé  « pas trop long, mais pas trop court non plus »,  qui lui
pérméttrait dé sé fairé uné idééé nétté dés calculs du comitéé  dés Financés. Son huméur éé tait méédiocré, il
mé dit qu’il sé séntait plus mal ét n’avait pas dormi dé la nuit.

97 M. Averbach (1872-1944), éminent ophtalmologiste soviétique. Soigna Lénine.
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Lééniné considéérait vraisémblablémént qué lé travail sur lés quéstions ésséntiéllés qui l’inquiéé taiént
particuliéèrémént, éé tait términéé  ;  aè  cétté occasion il mé dicta uné léttré pour Staliné. Il comménça aè
dictér aè  8 héurés 30 du soir par téé lééphoné, mais énsuité il mé fit vénir chéz lui.

Dans cétté léttré bién connué, Vladimir Ilitch disait :

« J’ai terminé maintenant la liquidation de mes affaires et je peux partir tranquillement. Une
seule chose m’inquiète énormément : l’impossibilité de prendre la parole au Congrès des Soviets.
Mardi,  les médecins viendront m’examiner et nous discuterons ensemble la question s’il  y a la
moindre chance de pouvoir le faire. Y renoncer serait pour moi un gros inconvénient, pour ne pas
dire plus. J’avais déjà esquissé le plan du discours il y a quelques jours. C’est pourquoi je propose,
que tout en continuant à préparer quelqu’un d’autre pour me remplacer, on me garde jusqu’à
mercredi  la  possibilité  de  prendre  la  parole  et  de  prononcer  un  discours  qui  sera  peut-être
beaucoup plus court que d’ordinaire, qui durera, par exemple, 3/4 d’heure seulement. Ce discours
n’empêcherait pas celui de mon remplaçant (quel qu’il soit), mais je pense qu’il serait utile aussi
bien du point de vue politique que personnel, car il éliminerait tout prétexte à l’inquiétude. Je vous
prie d’en tenir compte et si l’ouverture du congrès est remise encore une fois, faites-le-moi savoir
d’avance par mon secrétaire. » 98

Dans lé plan dé cé discours, Lééniné avait éébauchéé  lés quéstions qu’il dévait déévéloppér plus tard dé
façon déé taillééé dans dés léttrés ét dés articlés. La léttré dé Lééniné montré combién il lui éé tait pééniblé
d’éê tré obligéé  d’abandonnér lé travail ét dé né pouvoir participér diréctémént aè  la solution dés plus
importants probléèmés.

Lé 16 déécémbré, l’éé tat dé santéé  dé Vladimir Ilitch émpira. Dans la nuit du 16 déécémbré il éut uné
nouvéllé crisé qui dura 35 minutés. Nééanmoins, dans la matinééé,  avant méêmé l’arrivééé du méédécin,
Lééniné dicta éncoré uné léttré sur lé travail dés adjoints.

Lés méédécins réstéèrént dé 11 héurés aè  11 héurés 45. Lééniné né put sé réndré aè  Gorki, car lé voyagé
én traîênéau ééolién éé tait trop fatiguant ét qu’il éé tait impossiblé dé passér én voituré. Un téé léégrammé du
profésséur Foï rstér confirma qu’avant dé prononcér un discours au Congréès Lééniné dévait préndré un
répos complét péndant au moins 7 jours. Cé jour-laè , Vladimir Ilitch né téé lééphona ni né donna d’ordrés.

Lé soir, Nadéjda Konstantinovna téé lééphona ét nous pria, dé la part dé Vladimir Ilitch, d’annoncér aè
Staliné qué Lééniné né pourrait pas préndré la parolé au Congrés dés Soviéts. Jé lui démandais commént
il sé séntait ; éllé réépondit : « Comme ci, comme ça, pas mal extérieurement, mais il est difficile de savoir
au  juste. » Ellé  mé  dit  aussi  dé  téé lééphonér  aè  Eméé lian  Iaroslavski,  dé  la  part  dé  Lééniné,  ét  dé  lui
démandér dé notér, lors dé l’éxamén dé la quéstion du monopolé du commércé éxtéé riéur aè  l’assémblééé
plééniéèré, lés discours dés advérsairés du monopolé Boukhariné ét Piatakov – ét, si possiblé, dés autrés
éégalémént.

L’impossibilitéé  dé parlér au Xé Congréès dés Soviéts éut uné influéncé déésastréusé sur la santéé  dé
Lééniné. Son éé tat émpira brusquémént, ét aè  partir dé cé momént sa maladié éntra dans uné nouvéllé
phasé, provoquééé par la paralysié dé la jambé ét du bras droits.

La séssion plééniéèré du C.C. du parti sé tint dans la matinééé ét la soirééé du 18 déécémbré. Lééniné né
put y assistér. Sur lé rapport dé Staliné, la séssion adopta lé projét dé loi sur la formation dé l’U.R.S S.
Cétté quéstion avait déé jaè  éé téé  discutééé aè  la séssion plééniéèré d’octobré 1922.

98 V. Lénine, Œuvres, t. 33, p. 421 (éd. russe).
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En sé prééparant aux travaux dé la séssion, la commission nommééé par lé Buréau politiqué du C.C. lé
10 aouê t ét préésidééé par Staliné, avait éé laboréé  dés théèsés fondééés sur lé principé dé l'  « autonomié »,
c’ést-aè -diré dé l’union dés réépubliqués par léur adhéésion aè  la R.S.F.S.R., sur la basé dé l’autonomié.

Dans uné léttré aè  tous lés mémbrés du Buréau politiqué én daté du 27 séptémbré, Lééniné, qui avait
pris  connaissancé dés  théèsés  dé  Staliné  déès  séptémbré  1922,  péndant  qu’il  séé journait  aè  Gorki,  sé
prononça réésolumént contré lé principé dé l’« autonomié » ; il insista pour qué l’on prénné la déécision
d’unir lés réépubliqués avéc la R.S.F.S R. sur la basé d’uné féédéération ét dé l’éégalitéé  compléè té dés droits,
qué fuê t créééé  un Comitéé  éxéécutif céntral dé l’Union ét qu’on éé lisé quatré préésidénts dé cé Comitéé ,  un
pour chaqué réépubliqué. Lééniné éécrivait :  « À mon avis, c’est une question archi-importante ; Staline a
tendance à trop se hâter. »

La  séssion  du  C.C.  du  6  octobré  adopta  lés  théèsés  dé  la  commission  Staliné,  rémaniééés
conforméémént aux obsérvations dé Lééniné ét déésigna uné nouvéllé commission sous la préésidéncé dé
Staliné, afin qué lé projét dé loi sur la fondation dé l’U.R.S.S. soit éé laboréé  pour la sééancé plééniéèré du C.C.
dé déécémbré.

Lé  Xé  Congréès  dés  Soviéts  dé  Russié  ét  lés  congréès  dés  Soviéts  dés  Réépubliqués  Socialistés
Soviéé tiqués  d’Ukrainé,  dé  Biéé lorussié  ét  dé  Transcaucasié  qui  lé  préécéédéèrént,  adoptéèrént  dés
réésolutions téndant aè  unir cés réépubliqués d’apréès lé principé du libré conséntémént ét dé l’éégalitéé  dés
péuplés.

Péndant lés journééés ouè  sé tint lé Xé Congréès dés Soviéts dé Russié ét lé Iér Congrés dés Soviéts dé
l’U.R.S.S.,  Lééniné  éé tait  alitéé  dans  son appartémént  du  Krémlin.  Lés  méédécins  insistaiént  pour  qu’il
prénné un répos complét, éxigéaiént qu’il rénoncé aè  touté activitéé  ét méêmé aè  liré lés journaux.

Mais én cés durés journééés éégalémént Lééniné fit préuvé dé la plus grandé forcé d’aêmé. C’ést avéc
uné volontéé  surnaturéllé qu’il continua, touté son éénérgié téndué, aè  s’occupér dé l’avénir dé son pays,
dé  la  causé  qu’il  avait  sérvié  touté  sa  vié  avéc  abnéégation ;  surmontant  sa  maladié,  aè  la  moindré
améé lioration dé son éé tat, il dictait lés plans dé déévéloppémént dé l’EÉ tat soviéé tiqué, lés sagés préécéptés
au parti ét au péuplé soviéé tiqué qui dévaiént constituér lé téstamént politiqué dé Lééniné.

23 déécémbré. Lé doctéur Kojévnikov raconta qué Vladimir Ilitch avait démandéé  aux méédécins la
pérmission dé dictér aè  la stéénographé péndant 5 minutés, car uné quéstion l’inquiéé tait ét il craignait dé
né pas én avoir lé témps. On lé lui pérmit, apréès quoi il sé calma.

Lé jour méêmé, apréès 8 héurés du soir, Lééniné manda chéz lui M. Voloditchééva 99 ét lui dicta péndant
4 minutés. Ellé raconta plus tard qué Lééniné sé séntait mal. Àvant dé comméncér aè  dictér, il lui dit : « Je
vais vous faire prendre une lettre pour le Congrès ; Ecrivez. » Il dictait rapidémént, én déépit dé son éé tat
maladif. Lorsqu’il éut fini, Lééniné démanda aè  Voloditchééva aè  quéllé daté on éé tait, pourquoi éllé éé tait si
paê lé ét n’éé tait pas au Congréès.

Cétté attitudé simplé ét amicalé énvérs lés collaboratéurs dé son apparéil éé tait typiqué pour Lééniné.
Il né donna pas d’ordrés aè  Voloditchééva.

Lé 24 déécémbré, éntré 6 ét 8 héurés du soir, Lééniné fit dé nouvéau vénir Voloditchééva ét lui dicta
péndant 10 minutés. Il l’avértit qué cé qu’il lui avait dictéé  la véillé (lé 23 déécémbré) ét cé jour-laè  (lé 24

99 M. Voloditchéva (n. 1891), membre du P.C.U.S. depuis 1917. À partir de 1918 jusqu’a 1924 travailla au secrétariat
du C.C.P.
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déécémbré) 100 éé tait strictémént confidéntiél. Il lé souligna plusiéurs fois. Il éxigéa qué l’on gardaê t dans
un éndroit spéécial tout cé qu’il dictait.

Maria Ilinitchna raconta qué lorsqué lés méédécins s’opposéèrént aux éntrétiéns dé Lééniné avéc sa
sécréé tairé ét la stéénographé,  célui-ci  lés mit dévant uné altérnativé :  ou bién on lui  pérméttrait  dé
dictér aè  la stéénographé né fuê t-cé qué quélqués minutés par jour,  ou bién il  réfusérait dé sé laissér
soignér. Ici aussi sé manifésta lé trait lé plus typiqué dé Vladimir Ilitch – sa téénacitéé  aè  attéindré lé but
poséé , – qui, d’apréès Maria Ilinitchna lé distingua aè  toutés lés éépoqués dé sa vié. En déhors du travail
réévolutionnairé,  la vié n’avait pas dé séns pour lui.  Clouéé  au lit,  maladé, souffrant parfois d’atrocés
maux dé téê té ét d’insomniés, Lééniné, avéc uné éénérgié surhumainé, s’éfforçait toutéfois dé méttré aè
profit chaqué instant pour travaillér pour lé parti, pour la causé dé la classé ouvriéèré. Vladimir Ilitch
éxigéait dés méédécins qu’ils lui pérméttént dé dictér son « Journal », considéérant sans douté qué sous
cétté appéllation innocénté il obtiéndrait plus facilémént la pérmission dé dictér sés notés.

Lé 24 déécémbré éut liéu uné consultation dés méédécins avéc Staliné ét lés autrés mémbrés du
Buréau politiqué ;  il  y fut déécidéé  qu’on autorisérait  Vladimir Ilitch aè  dictér chaqué jour dé 5 aè  10
minutés, mais qu’il né dévait pas atténdré dé rééponsé aè  sés billéts. Lés visités éé taiént intérdités. Ni lés
amis, ni lés intimés né dévaiént l’informér dés éévéénéménts politiqués. Pour dictér, Vladimir Ilitch éé tait
autoriséé  aè  fairé vénir dé son sécréé tariat Voloditchééva ét moi.

Profitant dé cétté pérmission, aè  la fin dé déécémbré 1922 ét au déébut dé janviér 1923, Lééniné dicta
dés léttrés ét dés articlés qui éurént uné imménsé importancé pour lé parti.

Pétit aè  pétit, lé témps dé la dictééé fut augméntéé  jusqu’aè  20 minutés par jour, puis jusqu’aè  40 minutés
én déux sééancés : lé matin ét lé soir. Parfois Lééniné énfréignait cés limités ét continuait aè  dictér l’articlé
comméncéé .  En fait,  il  travaillait béaucoup plus qu’on né lé lui avait pérmis. Péndant la dictééé,  il lui
arrivait dé réliré lés téxtés rétapéés aè  la machiné, qu’il avait dictéés auparavant. Cértains jours, il lisait lé
soir, avant dé s’éndormir.

Il ést suê r qué tout au long dé la journééé ét péndant lés nuits d’insomniés, Lééniné mééditait sur cé
qu’il considéérait urgént dé communiquér au parti ét qu’il dévait incluré dans lé témps tréès limitéé  qu’on
lui accordait pour dictér.

Lé fait qu’il lui fallait dictér ét non pas éécriré lui-méêmé, handicapait fortémént Lééniné. Déé jaè  avant sa
maladié, il n’aimait pas dictér. Il disait qu’ayant l’habitudé d’avoir dévant lui lé téxté éécrit, l’abséncé du
téxté péndant la dictééé l’émbarrassait. Cé qui lé géênait aussi, c’éé tait qué la stéénographé dévait atténdré
sans  rién  fairé  lorsqué,  apréès  avoir  dictéé  uné  phrasé,  il  s’arréê tait  pour  mééditér  la  suité.  Voulant
s’habituér aè  dictér, Lééniné démanda qué la stéénographé prénné un livré pour liré péndant lés pausés.
Mais céla non plus né l’arrangéa guéèré. Àlors on installa la stéénographé dans la piéècé voisiné, on la
munit d’éécoutéurs ét Lééniné lui dictait par téé lééphoné. Mais il n’éut récours aè  cé moyén qué rarémént ét
aè  contrécœur.

Toutéfois,  péndant  lés  durés  journééés,  dé  la  fin  dé  déécémbré  1922  aè  mars  1923,  éé tant  donnéé
l’impossibilitéé  absolué ouè  il éé tait d’éécriré, il dut dictér.

En dictant cés dérniéèrés léttrés ét articlés, Lééniné déébitait rapidémént la phrasé qu’il avait prééparééé
méntalémént, puis s’arréê tait un instant pour mééditér la suivanté. Cé faisant, jamais il né réépéé tait la
phrasé  déé jaè  éénoncééé,  mais  ni  Voloditchééva  ni  moi  né  rédémandions  jamais  rién,  pour  né  pas
intérrompré lé fil dé sa pénsééé.

100 V. Lénine, Œuvres, t. 36, pp. 605-608 (éd. française).
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La dictééé uné fois términééé, lé stéénogrammé éé tait imméédiatémént dééchiffréé , rétapéé  aè  la machiné ét
rémis aè  Lééniné. Sur son ordré, lé téxté dictéé  éé tait rétapéé  én cinq éxémplairés : un pour lui, trois pour
Nadéjda Konstantinovna ét un qui éé tait consérvéé  au sécréé tariat.

L’éxémplairé du téxté déstinéé  aè  la Pravda avéc toutés lés raturés ét lés améndéménts, rétapéé  au nét,
éé tait révu par Lééniné, puis il lé transméttait aè  Maria Ilinitchna pour la Pravda. On corrigéait éégalémént
lés autrés copiés ét on bruê lait lés brouillons.

Lés téxtés strictémént confidéntiéls éé taiént gardéés dans dés énvéloppés cachétééés ; suivant lé déésir
dé Lééniné on y inscrivait qué séul Lééniné pouvait lés déécachétér. Vladimir Ilitch ajouta :  « Et après sa
mort : Nadejda Konstantinovna. » Mais cés parolés né furént pas inscrités sur lés énvéloppés.

C’ést Maria Ilinitchna qui éé tait chargééé dé l’organisation dés soins aè  donnér aè  Vladimir Ilitch. Ellé né
lé  quittait  présqué  jamais.  Nadéjda  Konstantinovna  aussi  sé  trouvait  constammént  aupréès  dé  lui.
Lééniné avait uné téndré ét sincéèré afféction pour cés déux pérsonnés qui lui éé taiént lés plus prochés ét
il maniféstait toujours pour éllés la plus téndré sollicitudé.

On avait  adaptéé  au lit  dé  Lééniné uné éspéècé dé pupitré.  Lééniné y posait  son articlé,  lé  rélisait,
tournait lés pagés avéc la main gauché validé, faisait parfois quélqués pétités corréctions. Lés jours ouè
son éé tat s’améé liorant il plaisantait, souriait, démandait si lés collaboratéurs dé son sécréé tariat n’éé taiént
pas trop fatiguéés. Mais il souffrait frééquémmént dé maux dé téê té.

Journééés térriblés, inoubliablés. Touté notré vié, éuê t-on dit, sé concéntrait sur lés quélqués minutés
qué nous passions au chévét du maladé ; nous nous éfforcions dé né pas laissér ééchappér un séul mot
dé  lui,  uné séulé  nuancé,  aussi  fugitivé  fuê t-éllé,  dé  l’éxpréssion dé son visagé.  Nos  camaradés,  lés
collaboratéurs dé son pétit sécréé tariat, atténdaiént chaqué fois avéc uné vivé anxiéé téé  notré rétour dé
chéz Lééniné. Chacun voulait avant tout savoir commént il sé séntait aujourd’hui, quéllé miné il avait. Il
arrivait  qu’apréès  qué nous l’éussions  quittéé ,  Nadéjda Konstantinovna ou Maria  Ilinitchna viénnént
nous rélancér au sécréé tariat pour liré cé qu’il avait dictéé  ét nous communiquér léurs impréssions sur
son éé tat.

Lé 24 déécémbré, sur sa démandé, on rémit aè  Lééniné lés livrés dé Soukhanov Notes sur la révolution,
tomés III ét IV. 101

Lé 25 ét lé  26 déécémbré,  Lééniné continua dé dictér sa  « Lettre au Congrès »,  comméncééé  lé  23
déécémbré. 102

Lé 27 ét lé 28 déécémbré, Lééniné dicta sa léttré « Attribution de fonctions législatives au Gosplan » 103,
qu’il términa lé 29 déécémbré.

101 Les troisième et quatrième volumes des Notes sur la révolution, du menchévik N. Soukhanov, dont une quatrième
édition parut à la Maison d’Édition Grjébine, Berlin-Pétrograd-Moscou 1922, englobaient la période allant du 3
avril au 8 juillet 1917. A propos de ces livres, Lénine rédigea ses notes « Sur notre révolution » (Œuvres, t. 33, pp.
436-439, éd. russe).

102 Dans la  « Lettre au Congrès » que Lénine dicta, il soulignait la nécessité de sauvegarder 1'unité du parti. À cet
effet, il proposait de porter le nombre des membres du C.C. de 27 à 50-100. Lénine y donne une caractéristique de
certains membres du C.C., signale leurs qualités et leurs défauts. La « Lettre au Congrès » fut lue devant le XIIIe
Congrès du parti. (N.R.)

103 Lénine,  Œuvres,  t.  36,  pp.  611-612  (éd.  française).  Dans  sa  lettre  « Attribution  de  fonctions  législatives  au
Gosplan »,  Lénine  souligne  le  rôle  accru  du  Gosplan  dans  l’édification  socialiste,  la  nécessité  d’élargir  sa
compétence, indique quelles sont les qualités politiques et pratiques que doivent posséder les dirigeants du Gosplan.
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Lééniné y parlait dé la néécéssitéé  d’éé largir la compééténcé du Gosplan ét indiquait qu’ici la quéstion
pérsonnéllé,  c’ést-aè -diré  céllé  dé  sés  dirigéants,  sé  combinait  éé troitémént  avéc  la  quéstion  dés
principés. Lééniné réprénait l’idééé qu’il avait déé jaè  formulééé auparavant (én 1921 ét én séptémbré 1922),
c’ést-aè -diré qué lé travail sciéntifiqué du Gosplan dévait éê tré éé tayéé  par lé travail administratif. Cétté
léttré fut rémisé par N. Kroupskaîïa au Buréau politiqué du C.C. du P.C.(b) R. lé 2 juin 1923, ét sur l’ordré
dé Staliné fut distribuééé lé 3 juin 1923 aè  tous lés mémbrés supplééants du Buréau politiqué ét aux
mémbrés du Préésidium du C.C.C. 104

Lé 28 déécémbré, Vladimir Ilitch dicta péndant 20 minutés énviron ét lut tout autant.

Lé 29 déécémbré, Nadéjida Konstantinovna nous annonça qué lés méédécins avaiént pérmis a Lééniné
dé liré, qu’il lisait lés Notés sur la réévolution dé Soukhanov ét qu’il nous priait dé réédigér pour lui lés
listés dé nouvéaux livrés réçus, sauf lés œuvrés littéérairés qui né l’intééréssaiént pas én cé momént.

Cés jours-laè , on avait pérmis aè  Vladimir Ilitch dé dictér déux fois par jour, 10 minutés chaqué fois.
Souvént Lééniné déépassait cés limités. Maria llinitchna nous disait qué Lééniné avait un grand déésir dé
guéérir, aussi il suivait toutés lés préscriptions dés méédécins én cé qui concérné lés méédicaménts, mais
pour lé travail, il né s’y conformait pas.

ÀÀ  cétté éépoqué, Lééniné né s’occupait pas uniquémént dés notés auxquéllés, sélon la formulé dés
méédécins, « il ne devait pas attendre de réponse », mais aussi dés affairés courantés, s’éfforçant d’influér
sur éllés.

Lé 29 déécémbré, Lééniné términa sa léttré « Attribution de fonctions législatives au Gosplan » ét dicta
« À propos de l’augmentation de l’effectif du Comité central » 105. Il dicta déux fois, dix minutés chacuné
ét lut aè  déux réprisés péndant déux minutés.

Lééniné s’éé tait déé jaè  arréê téé  aè  maintés réprisés sur la quéstion dé la structuré du C.C. Il considéérait
commé éxtréêmémént important d’assurér la succéssion dans lé travail du C.C.,  pour qué lés jéunés
soiént initiéés au travail, l’obsérvént dé préès ét s’y habituént.

Lé 30 déécémbré, Vladimir Ilitch dicta én déux fois, 15 minutés chaqué fois, sa léttré « La question
des nationalités ou de l’autonomie » 106 ét lut déux fois, péndant 20 minutés chacuné.

Lé 31 déécémbré, au soir,  Lééniné términa dé dictér sa léttré  « La question des nationalités ou de
l’autonomie ».

Dans  cétté  léttré,  Lééniné  donné  uné  profondé  analysé  dés  principés  dé  la  politiqué  du  Parti
communisté aè  l’éégard dés minoritéés nationalés. Cétté léttré éé tait lé réésultat diréct d’un conflit survénu
au séin du C.C. du Parti communisté dé Gééorgié, dont la causé ésséntiéllé éé tait la quéstion dé la crééation
d’uné Féédéération transcaucasiénné. Un groupé dé mémbrés du C.C. du Parti communisté (bolchéévik) dé
Gééorgié  (Mdivani,  Makharadzéé  ét  d’autrés)  considééraiént  qué  cétté  quéstion  éé tait  préématurééé  ét

104 Commission centrale de contrôle du parti : organisme suprême de contrôle dans le parti, exista de 1921 à 1934. Fut
élue pour la première fois au Xe Congrès du parti, dans le but de consolider l’unité et la discipline du parti, de
renforcer la lutte contre le bureaucratisme et les abus que les membres du parti pouvaient commettre du fait de leur
situation dans le parti et les Soviets. Conformément aux propositions faites par Lénine dans ses derniers articles
« Comment réorganiser l’Inspection ouvrière et paysanne ? » et « Mieux vaut moins mais mieux », le XIIe Congrès
du parti  créa  un  organisme mixte  du  parti  et  de  l’État,  le  C.C.C.-I.O.P.  (Commission  centrale  de  contrôle  et
Inspection ouvrière et paysanne) dont les fonctions étaient : la sauvegarde de l’unité du parti, le renforcement de la
discipline du parti et de l’État, le perfectionnement continu de l’appareil d’État.

105 V. Lénine, Œuvres, t. 36, pp. 616-617 (éd. française).
106 Ibid., pp. 618-624.
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insuffisammént prééparééé. Ils voulaiént qué la Réépubliqué dé Gééorgié fîêt diréctémént partié dé l’Union
dés Réépubliqués Socialistés Soviéé tiqués, én déhors dé la féédéération.

Lé 24 novémbré, lé sécréé tariat du C.C. du P.C.(b) dé Russié nomma uné commission pour éxaminér
d’urgéncé lés dééclarations prééséntééés par lés mémbrés déémissionnairés du Comitéé  céntral du Parti
communisté  dé  Gééorgié  (F.  Makharadzéé  ét  d’autrés),  ét  pour  éé laborér  lés  mésurés  indispénsablés
visant aè  réstaurér la concordé dans cé parti. Cétté déécision avait éé téé  prééséntééé, pour éê tré approuvééé, au
Buréau politiqué. Lors du voté Lééniné s’éé tait absténu.

La commission s’éé tait réndué aè  Tiflis. Ellé avait términéé  sés travaux én déécémbré ét Dzérjinski avait
fait aè  Lééniné un rapport sur lés réésultats, avant qu’il né tombaê t maladé. Touté cétté affairé éxérça uné
influéncé tréès déé favorablé sur l’éé tat dé Lééniné.

Il éé tait méécontént du travail dé la commission Dzérjinski, trouvait qu’éllé n’avait pas fait préuvé dé
l’impartialitéé  néécéssairé lors dé l’énquéê té sur « l’incidént gééorgién ».

Dans  sa  léttré  « La  question  des  nationalités  ou  de  l'« autonomie »,  Lééniné  indiquait  qué  lés
déé formations  dé  la  politiqué  dé  l’intérnationalismé  proléé tarién  pouvaiént  méttré  én  ééchéc  notré
préstigé  parmi  lés  péuplés  d’Oriént,  ét  qué  céci  éé tait  particuliéèrémént  nuisiblé  ét  dangéréux  au
momént  ouè  dés  céntainés  dé  millions  d’Àsiatiqués  comméncént  aè  s’éévéillér  aè  la  lutté  pour  léur
libéération. Lééniné términait cétté léttré par lés parolés prophéé tiqués : « Or la journée de demain, dans
l’histoire mondiale, sera justement celle du réveil définitif des peuples opprimés par l’impérialisme, et du
commencement d’une longue et âpre bataille pour leur affranchissement. » 107

Cétté léttré dé Lééniné, avéc céllé du 27 séptémbré sur la quéstion dé la crééation dé l’U.R.S.S., avaiént
uné  importancé  éxcéptionnéllé.  Ellés  méttaiént  én  gardé  lé  parti  contré  lés  déé formations  dé  la
politiqué nationalé  du pouvoir  soviéé tiqué,  contré  lés  infractions au principé dé l’intérnationalismé
proléé tarién.

Jusqu’au  XIIé  Congréès  du  parti,  la  léttré  dé  Lééniné  « La  question  des  nationalités  ou  de
l'« autonomie » n’éé tait  connué qué dé cértains mémbrés du C.C.  du P.C.(b)  dé Russié.  On én donna
lécturé aè  la rééunion dés chéfs dés déé léégations au XIIé Congréès du parti.

Année 1923

En janviér ét féévriér 1923, Lééniné dicta sés dérniérs cinq articlés 108.

Lé 2 janviér, Vladimir Ilitch dicta «     Feuillets de bloc-notes     ».  

Lé 4 janviér, Vladimir Ilitch dicta un additif aè  sa léttré au Congréès ét comménça dé dictér l’articlé
«     De la coopération     »  , qu’il términa lé 6 janviér

107 V. Lénine, Œuvres, t. 36, p. 624 (éd. française).
108 Il  s’agit  des  articles :  « Feuillets  de  bloc-notes »,  « De la coopération »,  «     Sur  notre  révolution     »  ,  «     Comment  

réorganiser l’Inspection ouvrière et paysanne     ?     »  ,  «     Mieux vaut moins, mais mieux.     »   Ces articles furent l’étape
définitive du plan de l’édification du socialisme en U.R.S.S., élaboré par Lénine. Ils traitent des problèmes de
l’industrialisation  du  pays,  de  la  transformation  socialiste  de  la  campagne,  du  renforcement  de  l’alliance  des
ouvriers et des paysans, de la consolidation et du perfectionnement de l’appareil d’État, de la sauvegarde de l’unité
et de la cohésion du parti. Ces articles sont en réalité le testament politique que Lénine laissa au parti.
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Lé 5 janviér, Lééniné né fit vénir pérsonné, mais démanda qu’on lui énvoié la listé dé nouvéaux livrés
réçus pour lui dépuis lé 3 janviér ét l’ouvragé dé Titlinov la Nouvelle église.

Lé  9  janviér,  Vladimir Ilitch  dicta  son articlé  « Que  devons-nous  faire  de l’Inspection ouvrière  et
paysanne ? » (prémiéèré  varianté  dé  l’articlé  « Comment  réorganiser  l’Inspection  ouvrière  et
paysanne ? »). Il poursuivit la dictééé lé 13 janviér.

Lé 10 janviér,  Vladimir Ilitch sé séntit  souffrant.  Lé matin,  apréès lé déépart dés méédécins,  Maria
Ilinitchna pria lé doctéur Kojévnikov dé passér éncoré uné fois ét lui dit qué Lééniné insistait pour qu’on
appéllé la sécréé tairé pour 2 minutés tout au plus. On lé lui pérmit. Àlors il mé fit vénir ét mé chargéa dé
démandér  aè  l’Officé  Céntral  dés  Statistiqués  la  documéntation  concérnant  lé  récénsémént  dés
émployéés soviéé tiqués.

Lé 16 janviér, Vladimir Ilitch dicta son articlé « Sur notre révolution ».

Lé 17 janviér, Vladimir Ilitch manda Voloditchééva pour uné démi-héuré, éntré 6 ét 7 héurés du soir.
Il lut ét corrigéa l’articlé « Sur notre révolution ». Puis, péndant 10 ou 15 minutés, il én dicta la suité. Il
éxprima sa satisfaction aè  propos du nouvéau pupitré qui lui facilitait la lécturé dés journaux, dés livrés
ét  dé  sés  manuscrits.  Voloditchééva  raconta  qué  péndant  qué  Lééniné  lui  dictait  la  phrasé  « Nos
Soukhanov… », il s’arréê ta aux mots « ils ne comprennent même pas » ét tandis qu’il mééditait la suité, il
dit  én plaisantant :  « Quelle mémoire !  J’ai  complètement oublié ce que je voulais dire !  Diable !  C’est
extraordinaire à quel point la mémoire me trahit ! » Il démanda dé récopiér imméédiatémént lés notés ét
dé lés lui réméttré.

L’articlé « Sur notre révolution » ést lé séul parmi lés articlés dictéés par Lééniné éntré déécémbré 1922
ét féévriér 1923 auquél il n’ait pas donnéé  dé titré. C’ést Kroupskaîïa qui lé rémit aè  la réédaction dé la
Pravda ét c’ést laè  qu’on lé titra. L’articlé fut publiéé  lé 30 mai 1923.

Lé 19 janviér, Lééniné manda déux fois Voloditchééva, vérs 7 héurés du soir ét apréès 8 héurés. Il dicta
péndant préès  d’uné démi-héuré sa déuxiéèmé varianté dés notés « Comment réorganiser l’Inspection
ouvrière et paysanne ».

Ensuité il dééclara qu’il voudrait términér cét articlé lé plus vité possiblé. Lé doctéur Kojévnikov
nous informa qué Lééniné éé tait satisfait dé son travail ét né sé séntait pas trop fatiguéé .

Lé 20 janviér, Lééniné fit vénir Voloditchééva éntré midi ét uné héuré. Ellé résta chéz lui énviron uné
démi-héuré. Vladimir Ilitch rélut son articlé « Comment réorganiser l’inspection ouvrière et paysanne »
én y introduisant dés supplééménts ét dés améndéménts. Il dit qué Nadéjda Konstantinovna dévait lui
donnér uné réé féé réncé concérnant  un point  dé  son articlé,  ét  mé chargéa dé mé rénséignér  sur  lé
nombré d’institutions s’occupant chéz nous dé l’organisation sciéntifiqué du travail, dés congréès qui
avaiént éé téé  consacréés aè  cé probléèmé ét dés groupés qui y avaiént pris part. Il démanda énsuité s’il n’y
avait pas dé matéériaux sur cé sujét aè  Péé trograd. Il dit qué M. Khlopliankiné  109 lui avait énvoyéé  uné
documéntation idéntiqué aè  céllé  qué posséédait  déé jaè  Nadéjda Konstantinovna un péu plus déé taillééé
séulémént. Il démanda dé lui réméttré la listé compléè té dés livrés qu’on avait réçus pour lui.

Lé 22 janviér, Vladimir Ilitch fit vénir Voloditchééva pour 25 minutés (dé midi aè  midi vingt-cinq). Il
apporta dés corréctions aè  la déuxiéèmé varianté dé son articlé sur l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné ét
s’y  arréê ta  déé finitivémént.  Lééniné  sé  haê tait  béaucoup  car  lé  témps  lui  éé tait  mésuréé .  il  démanda  aè
Voloditchééva dé méttré l’articlé au nét, dé lé récopiér ét dé lui réndré vérs lé soir. Lorsqué Voloditchééva
révint lé soir avéc l’articlé, Nadéjda Konstantinovna dééclara én l’introduisant chéz Vladimir Ilitch qu’il

109 M. Khloplianhine, membre du Petit Sovnarkom et du Collège du Commissariat du peuple au Travail. (N.R.)
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s’éé tait attribuéé  illéégalémént quélqués minutés supplééméntairés pour révoir l’articlé. Ellé annonça qué
l’infirmiéèré  dé  sérvicé  n’avait  voulu  laissér  éntrér  pérsonné  chéz  lui  aujourd’hui.  Nadéjda
Konstantinovna vint au sécréé tariat pour diré qué Vladimir Ilitch démandait dé laissér dé la placé pour
lés  passagés  qué  Voloditchééva  n’avait  péut-éê tré  pas  éu  lé  témps  dé  stéénographiér.  Lééniné  avait
l’impréssion qu’il s’éé tait béaucoup présséé , qu’éllé avait éu du mal aè  lé suivré.

Lé 23 janviér, Lééniné fit vénir Voliditchééva éntré midi ét uné héuré. Il parcourut éncoré uné fois én
vitéssé l’articlé « Comment réorganiser l’Inspection ouvrière et paysanne » ét y apporta quélqués pétités
corréctions. Il démanda dé lés réportér sur son éxémplairé ét sur lé noê tré ét d’én réméttré un aè  Maria
Ilinitchna pour la  Pravda. L’articlé corrigéé  fut rémis aè  Maria Ilinitchna vérs 3 héurés dé l’apréès-midi.
Lééniné s’informa énsuité si j’éé tais réntrééé dé Péé trograd ét si nos féê tés éé taiént términééés. Il dicta ét lut
péndant 45 minutés. Son articlé parut dans la Pravda du 25 janviér 1923.

Lé 24 janviér, Lééniné mé fit appélér ét mé chargéa dé démandér aè  Dzérjinski ou aè  Staliné lé dossiér
dé la commission pour la quéstion gééorgiénné. Vladimir Ilitch ajouta qu’il chargéait M. Gliassér 110, N.
Gorbounov ét moi-méêmé dé l’éé tudiér én déé tail pour lui fairé énsuité un rapport. Il dit qu’il én aurait
bésoin pour lé Congréès du parti. Il ignorait apparémmént qué la « quéstion gééorgiénné » éé tait inscrité aè
l’ordré du jour du Buréau politiqué. Il dit : « À la veille de ma maladie, Dzerjinski m’avait parlé du travail
de la commission et de l’« incident » et cela fait une impression très pénible. » L’ordré dé Vladimir Ilitch
d’éé tudiér la documéntation sur la « quéstion gééorgiénné » déécoulait dé la néécéssitéé , commé il l’éécrivait,
dé  « revoir ou réétudier tous les matériaux de la commission Dzerjinski afin de réparer les multiples
injustices et les jugements partiaux qu’ils contiennent indubitablement. »

Lé 25 janviér,  Vladimir Ilitch s’informa si  lés  matéériaux dé la  commission avaiént  éé téé  réçus.  Jé
réépondis qué Dzérjinski réntrérait dé Tiflis séulémént samédi, lé 27 janviér.

Lé 26 janviér, Lééniné mé chargéa dé diré aè  Tsiouroupa, aè  Svidérski ét aè  Àvanéssov qu’au cas ouè  ils
éé taiént d’accord avéc son articlé sur l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné, il léur fallait convoquér uné
séérié dé rééunions pour éxaminér, avant lé Congréès, s’il né convénait pas dé dréssér lé plan dé manuéls
sur la normalisation du travail. Vladimir Ilitch pria dé nous informér s’ils éé taiént au courant dés livrés
dé Kérjéntsév ét dé Ermanski. 111

Lé  27  janviér,  jé  démandais  aè  Dzérjinski  lé  dossiér  dé  la  « quéstion  gééorgiénné »,  mais  il  mé
réépondit qu’il éé tait chéz Staliné. Jénvoyais uné léttré aè  Staliné, mais il n’éé tait pas aè  Moscou.

Lé  29  janviér,  Staliné  m’annonça  par  téé lééphoné  qu’il  né  pouvait  mé  déé livrér  lé  dossiér  sans
l’autorisation du Buréau politiqué.  Il  mé démanda si  jé né communiquais pas a Vladimir Ilitch dés
chosés supérflués ét commént il sé faisait qu’il fuê t au courant dés affairés. Par éxémplé, son articlé sur
l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné prouvait qu’il éé tait informéé  dé cértains faits. Jé lui réépondis qué jé né
disais rién dé supérflu ét qué jé n’avais aucuné raison dé pénsér qu’il éé tait au courant dés affairés.

Lé 30 janviér, Lééniné mé fit appélér pour savoir la rééponsé dé Staliné ét mé dit qu’il luttérait pour
obténir  la  documéntation.  Il  mé démanda énsuité cé qu’avait  réépondu Tsiouroupa au sujét dé son
articlé sur l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné ét si Tsiouroupa, Svidérski, Àvanéssov, Réskéé  ét lés autrés
mémbrés du colléègé éé taiént d’accord avéc cét articlé. Mé souvénant dé l’intérdiction dé parlér affairés
avéc Vladimir Ilitch,  jé réépondis qué jé  l’ignorais.  Il  déésirait savoir si  Tsiouroupa n’héésitait  pas,  s’il

110 M. Gliasser (1890-1951), membre du P.C.U.S. depuis 1917. De 1918 a 1924 travailla au secrétariat du Conseil des
Commissaires du Peuple. (NR.)

111 P.  Kerjentsev  (1881-1940),  vieux  bolchévik,  journaliste,  diplomate.  S’occupa  des  problèmes  de  l’organisation
scientifique du travail. Lénine a en vue son livre Principes de l’organisation, 1922. O. Ermanski, social-démocrate,
menchévik, Lénine a en vue son ouvrage L’organisation scientifique du travail et le système Taylor, 1922.
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n’éssayait  pas  d’atérmoyér,  s’il  éé tait  sincéèré  avéc  moi.  Jé  réépondis  qué  jé  n’avais  pas  éncoré  éu
l’occasion dé parlér avéc lui ét lui avais séulémént transmis la commission dont il avait pris noté.

Lééniné m’apprit qu’hiér, aè  sa quéstion s’il lui sérait possiblé dé préndré la parolé au Congréès du
parti lé 30 mars, lé méédécin avait donnéé  uné rééponsé néégativé, mais avait promis qu’aè  cétté daté il
pourrait sé lévér ét qué dans un mois on lui pérméttrait dé liré lés journaux. Révénant aux matéériaux
dé la commission gééorgiénné, Vladimir Ilitch dit én riant : « Ce ne sont pas des journaux, je peux donc les
lire des maintenant. » Vladimir Ilitch éé tait dé bonné huméur.

Lé 1ér féévriér, Lééniné mé fit appélér aè  6 héurés 30 du soir. Jé l’informai qué lé Buréau politiqué avait
pérmis dé préndré la documéntation dé la commission gééorgiénné. Il m’indiqua sur quoi il convénait
dé portér l’atténtion péndant l’éxamén dés documénts ét,  d’uné façon géénééralé,  la  maniéèré  dont il
fallait lés utilisér. Et il ajouta : « Si j’étais libre… » Puis il sé réprit én riant : « Si j’étais libre, je le ferais
facilement moi-même. »

D’apréès  sés  indications,  jé  dréssai  uné  listé  dé  quéstions  auxquéllés  il  fallait  réépondré  lors  dé
l’éxamén dés matéériaux.

Ensuité, Lééniné s’informa éncoré uné fois dé la façon dont Tsiouroupa ét lés autrés mémbrés du
colléègé dé l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné énvisagéaiént son articlé. Jé réépondis conforméémént aux
instructions dé Tsiouroupa ét dé Svidérski qué cé dérniér approuvait sans réésérvé ét qué Tsiouroupa
éé tait d’accord avéc la partié concérnant la participation dés mémbrés du C.C., mais qu’il doutait qué
l’inspéction puissé rémplir toutés sés fonctions actuéllés apréès la rééduction dé son pérsonnél jusqu’aè
300-400 pérsonnés. J’ignorais l’opinion d’Àvanéssov.

Lééniné sé conténta dé cés informations,  puis mé démanda s’il  avait  éé téé  quéstion dé l’articlé  au
Comitéé  céntral. Jé réépondis qué jé n’én savais rién.

Lé 2 féévriér, Vladimir Ilitch fit vénir Voloditchééva aè  11 héurés 45, ét lui dicta l’articlé « Mieux vaut
moins, mais mieux ». Il términa aè  midi 30.

Il pria Voloditchééva dé mé transméttré qu’il m’atténdrait chéz lui lé surléndémain. Commé éllé lui
démandait aè  quéllé héuré, il réépondit qué mainténant il éé tait toujours libré. Il dit én passant qu’on né
dévait pas vénir chéz lui dé 2 aè  5, puis, apréès avoir réé flééchi, il ajouta qué cé sérait possiblé aè  6 héurés,
ou qu’il valait miéux s’énténdré avéc sa sœur.

Voloditchééva raconta qu’un changémént én miéux sémblait s’éê tré produit chéz Lééniné. Il éé tait frais,
dispos, dictait tréès bién, sans s’arréê tér ét né s’émbarrassait qué rarémént dans lé choix dés mots, plus
éxactémént au liéu dé dictér il parlait én gésticulant.

Lé 3 féévriér, aè  7 héurés du soir, Vladimir Ilitch mé fit appélér pour quélqués minutés. Il mé démanda
si  nous avions déé jaè  révu la documéntation dé la  commission gééorgiénné.  Jé  réépondis qué nous né
l’avions fait qué supérficiéllémént ét qu’éllé éé tait moins voluminéusé qué nous né l’avions supposéé .
Lééniné voulut énsuité savoir si cétté quéstion avait éé téé  éxaminééé par lé Buréau politiqué. Jé réépondis
qué jé n’avais pas lé droit d’én parlér. Il mé démanda alors : « Il vous est défendu de me parler justement
et tout spécialement de cela ? ». J’éxpliquais qué dé façon géénééralé jé n’avais pas lé droit dé parlér dés
affairés courantés.  « C’est donc une affaire courante ? » démanda Lééniné. Jé compris alors qué j’avais
commis un impair. Il continuait dé m’intérrogér : « J’ai été mis au courant de cette affaire par Dzerjinski,
des avant ma maladie. La commission a-t-elle fait un rapport au Bureau politique ? » Il né mé réstait qu’aè
réépondré qué la commission avait  fait  un rapport  au Buréau politiqué qui,  dans l’énsémblé,  avant
sanctionnéé  sa déécision. Àpréès quoi Vladimir Ilitch mé dit : « Eh bien, je suppose que vous en ferez votre
rapport dans trois semaines et alors j’adresserai une lettre. » Biéntoê t vinrént lés méédécins (lé profésséur
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Foï rstér qui vénait d’arrivér, Kojévnikov ét Kramér) ét jé m’én allai. Cé jour-laè , Vladimir Ilitch éé tait gai ét
pléin d’allant.

Lé 4 féévriér, lé dimanché, Lééniné fit vénir Voloditchééva vérs 6 héurés du soir. Il lui démanda si éllé
n’avait pas d’objéctions aè  cé qu’il la fassé vénir méêmé lés jours féériéés. « Vous devez enfin vous aussi avoir
envie de vous reposer comme tout le monde », dit-il.

Il  dicta  péndant  plus  d’uné  démi-héuré  la  suité  dé  l’articlé  « Mieux  vaut  moins,  mais  mieux ».
Voloditchééva raconta qué Vladimir Ilitch avait bonné miné ét la voix assurééé. Il términa la dictééé én
disant : « Eh bien, assez pour le moment. Je suis un peu fatigué. » Il la pria dé lui téé lééphonér déès qué lé
stéénogrammé sérait dééchiffréé  ét dit qu’il allait sans douté continuér l’articlé aujourd’hui. Il ajouta qu’il
avait  dépuis  toujours  l’habitudé  d’avoir  lé  manuscrit  dévant  soi  quand il  éécrivait  ét  qu’il  lui  éé tait
difficilé dé dévoir s’én passér.

Nadéjda Konstantinovna nous annonça qué lé profésséur Foï rstér éé tait vénu cé jour-laè  ét avait dit aè
Vladimir Ilitch un tas dé chosés agrééablés, lui avait pérmis dé fairé dé la gymnastiqué ét avait prolongéé
lé témps dé sa dictééé. Lééniné avait éé téé  tréès satisfait.

ÀÀ  8 héurés du Soir, il manda dé nouvéau Voloditchééva, mais il né dicta pas, sé bornant aè  parcourir cé
qui éé tait déé jaè  éécrit ét aè  y apportér dés complééménts. Àpréès avoir términéé ,  Lééniné dééclara qu’avant
d’énvoyér l’articlé aè  la préssé il voulait lé montrér aè  Tsiouroupa ét péut-éê tré aè  cértains autrés mémbrés
dé son colléègé, ét rajoutér cértainés chosés aux idééés qu’il y avait éxposééés.

Lé 5 féévriér, Vladimir Ilitch fit vénir Voloditchééva aè  midi. Ellé résta chéz lui trois quarts d’héuré. Il
dictait tréès léntémént. ÀÀ  un éndroit, né trouvant pas dé suité uné éxpréssion, Vladimir Ilitch dit  : « Ça
ne tourne pas rond (il insista sur cé mot), aujourd’hui. » Il démanda son articlé « Comment réorganiser
l’Inspection ouvrière et paysanne ».  Il  lé lut én siléncé péndant 3 ou 4 minutés.  Puis il  dicta éncoré
péndant un momént ét déécida dé términér, disant qu’il appéllérait Voloditchééva aujourd’hui, aè  4 ou 5
héurés, ou péut-éê tré aè  6.

Cé méêmé jour, aè  7 héurés du soir, Vladimir Ilitch mé manda, mais commé j’éé tais souffranté, il fit
vénir Gliassér.

Àpréès sa visité, Gliassér réédigéa un bréf réésuméé  dé son éntrétién avéc Lééniné, qui s’ést consérvéé . Jé
cité présqué sans modifications :

« Vladimir Ilitch me demanda si nous avions déjà commencé à étudier la documentation de la
commission géorgienne et quand nous pensions pouvoir venir à bout de ce travail. Je répondis
que, nous avions réparti entre nous les matériaux et commencé à les lire, et que nous comptions
terminer à la date qu’il nous avait fixée, c’est-à-dire dans trois semaines, il s’informa alors de la
façon dont nous entendions les lire. Je répondis que nous en étions venus à la conclusion qu’il
fallait que chacun de nous lise le tout. Cette décision a été unanime ? demanda Vladimir Ilitch. Je
répondis par l’affirmative.

Vladimir Ilitch se mit calculer combien il restait encore de temps jusqu’au Congrès. Quand je
lui répondis qu’il restait encore un mois et 25 jours, il dit que ce délai était sans doute suffisant,
mais  qu’il  pouvait  s’avérer  insuffisant  si  l’on  avait  besoin  de  faire  venir  des  informations
supplémentaires du Caucase. Il demanda combien de temps chacun de nous travaillait et dit qu’en
cas  de besoin nous pouvions faire  participer  Voloditchéva et  Manoutchariantz à ce  travail.  Il
demanda si  c’était une décision formelle que tout le monde lise le tout.  Je répondis que cette
décision n’était inscrite nulle part et lui demandai s’il  y voyait quelque inconvénient. Vladimir
Ilitch répondit qu’il voudrait bien que nous lisions le tout, mais que la tâche de notre commission
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était au fond assez vague. D’une part il ne voulait pas trop nous surcharger, mais d’autre part au
cours  du  travail  il  pourrait  s’avérer  nécessaire  détendre  cette  tâche.  Des  matériaux
supplémentaires  seront  peut-être  indispensables.  Puis  Lénine  demanda  où  nous  gardions  les
documents, comment nous les utilisions, si nous rédigerions un bref résumé de tous les documents,
pour le retaper à la machine, et si  cela ne nous importunerait pas trop. Enfin, Vladimir Ilitch
déclara qu’au cours de la semaine prochaine nous déciderions combien il nous faudrait de temps
et sous quelle forme ces documents seraient élaborés ; en outre il nous faudrait tenir compte de la
nécessité  de faire  un résumé général  de toutes les  données  sur les  questions évoquées  par la
commission, et aussi sur celles qulil nous poserait pendant le travail.

Lénine me chargea de demander à Popov où en était l’étude des matériaux du recensement
auquel l’Office Central de Statistique avait procédé à Pétrograd, Moscou et Kharkov (au cas où on
y avait procédé dans cette derniere ville), dans quels délais il pensait l’achever et s’ils seraient
publiés. Vladimir Ilitch déclara qu’il voudrait bien que ces matériaux soient imprimés avant le
Congrès du parti et que cela s’imposait étant donné l’importance particulière de ce recensement,
bien que les données des recensements précédents n’avaient pas été publiés et que Popov ne lui
eût envoyé que des tableaux. Cest pourquoi il fallait faire pression particulièrement sur Popov, lui
adresser un avis officiel après s’être entendu oralement. L’entretien dura 20 minutes. »

Lé 6 féévriér, éntré 7 ét 9 héurés du soir, Lééniné fit appélér Voloditchééva. Ellé résta chéz lui énviron
uné héuré ét démié.  Ellé raconta qué Vladimir Ilitch comménça par réliré son articlé  « Mieux vaut
moins,  mais  mieux ».  Lés  corréctions  apportééés  aè  l’éncré  rougé  l’amuséèrént  béaucoup  (pas  lés
corréctions éllés-méêmés, mais la façon dont éllés éé taiént faités). Sur sa démandé, l’articlé n’avait pas
éé téé  rétapéé  mais l’éxémplairé, dééchiffréé  au prééalablé, éé tait compléé téé  par lés corréctions qu’y apportait
Vladimir Ilitch au fur ét a mésuré qu’il lé rélisait. Cés corréctions ayant éé téé  faités par lés sécréé tairés,
mais pas avéc lés signés usitéés én typographié, céla béaucoup Vladimir Ilitch aè  la sécondé lécturé. Il
démanda qu’aè  l’avénir on rétapé éntiéèrémént lé tout. En parcourant l’articlé, il réparla dé son anciénné
habitudé d’éécriré au liéu dé dictér. Il dit qu’il comprénait pourquoi lés stéénographés né lui donnaiént
pas satisfaction : il avait l’habitudé d’avoir son manuscrit dévant lui, dé s’intérrompré, dé mééditér lés
én-droits  lés  plus  difficilés  ouè  il  « butait »,  d’arpéntér  la  piéècé  ét  méêmé  dé  sortir  sé  proménér ;
mainténant aussi il ééprouvait souvént l’énvié dé saisir un crayon pour éécriré ou corrigér lé téxté.

Il  sé  souvint  qu’én  1918,  il  avait  éssayéé  dé  dictér  un  articlé  aè  la  stéénographé,  mais  déès  qu’il
comménçait aè  s’énférrér, il accéé léérait dé plus én plus l’alluré, dé sorté qu’il lui fallut finalémént bruê lér lé
manuscrit. Àpréès quoi il sé mit aè  éécriré lui-méêmé ét réédigéa Le renégat Kautsky 112 dont il résta satisfait.

Vladimir  Ilitch  éévoqua  cés  souvénirs  avéc  béaucoup  dé  gaîêtéé ,  riant  dé  son  riré  contagiéux.
Voloditchééva dit qu’éllé né l’avait jamais vu d’huméur aussi gaié. Puis il continua dé dictér péndant 15
ou 20 minutés uné partié dé cé méêmé articlé, ét céssa dé sa propré initiativé.

Lé 7 féévriér, au matin, Lééniné mé fit appélér. Il mé parla dé trois quéstions :

1) dés réésultats du récénsémént. Il démanda dé lui montrér lés éépréuvés du récuéil.

2) dé la commission gééorgiénné. Il démanda ouè  én éé tait lé travail, quand aurions-nous términéé  la
lécturé, quand allions-nous nous rééunir, étc.

3) dé l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné. Vladimir Ilitch démanda si lé colléègé s’appréê tait aè  adoptér
tout dé suité uné déécision quélconqué, aè  préndré uné mésuré d’importancé politiqué ou aè  réméttré céla
jusqu’au Congréès. Il dit qu’il éécrivait un articlé, mais qué ça né collait pas ; toutéfois, il voulait lé méttré

112 Il s’agit de l’ouvrage La révolution prolétarienne et le renégat Kautsky.
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au point ét lé donnér aè  liré aè  Tsiouroupa avant dé lé fairé imprimér. Il mé chargéa dé démandér aè  cé
dérniér s’il fallait sé déépéêchér avéc l’articlé ou non. (Lééniné avait én vué l’articlé « Mieux vaut, moins,
mais mieux ».)

Cé jour-laè , lé doctéur Kojévnikov dééclara qu’uné améé lioration éé tait intérvénué dans l’éé tat dé santéé
dé Lééniné : il rémuait lé bras ét comménçait aè  croiré lui-méêmé qu’il finirait par pouvoir s’én sérvir.

Plus tard, aè  midi ét démi énviron, Vladimir Ilitch fit appélér Voloditchééva ét dééclara qu’il allait lui
dictér sur difféérénts sujéts. Il dicta sur lés théèmés : 1) Commént rééunir lés institutions du parti avéc
céllés dés Soviéts, 2) Péut-on alliér l’activitéé  scolairé aè  l’activitéé  administrativé (3é ét 4é partiés dé
l’articlé « Mieux vaut moins, mais mieux »).

Àux parolés  « et plus cette révolution sera rude… » il s’arréê ta ét réépéé ta plusiéurs fois, visiblémént
émbarrasséé  ; il démanda dé l’aidér, rélut cé qui préécéédait, sé mit a riré ét dit  : « Je crois qu’ici je me suis
définitivement empêtré, notez-le bien, je me suis empêtré juste à cet endroit ! »

Lé soir méêmé,  éntré 7 ét 9 héurés,  Lééniné fit  dé nouvéau vénir Voloditchééva qui résta chéz lui
énviron uné héuré ét démié. Ellé raconta qué tout d’abord Lééniné términa la phrasé aè  laquéllé il s’éé tait
arréê téé  cé jour-laè  ét dit : « Je vais maintenant essayer de développer le thème suivant. » Puis il démanda
quéls éé taiént lés théèmés qu’il avait préécéédémmént éébauchéés ét quand on lui rélut lés titrés, il rémarqua
qu’il én avait omis un, notammént « Les rapports du Glavprofobr avec le travail éducatif à la campagne »
113. Vladimir Ilitch dicta la partié géénééralé dé l’articlé « Mieux vaut moins, mais mieux ». Il dictait vité ét
facilémént, sans s’arréê tér, én gésticulant.

Àpréès avoir términéé ,  il  dit  qu’il  éssayérait  par la suité dé rattachér cétté partié aè  l’énsémblé dé
l’articlé ;  plus  tard,  Voloditchééva  apprit  dé  Nadéjda Konstantinovna  qué Lééniné  né dictérait  pas lé
léndémain. Il avait l’inténtion dé liré.

Lé 9 féévriér, Lééniné mé fit vénir lé matin ét m’annonça qu’il prééséntérait au Congréès la quéstion dé
l’Inspéction ouvriéèré ét paysanné.

Quant  au  récénsémént,  Vladimir  Ilitch  s’inquiéé tait  dé  savoir  si  lés  tabléaux  séraiént
convénablémént impriméés. Il accépta ma proposition dé chargér Krjijanovski ét Svidérski dé véérifiér
par l’éntrémisé dé Kaméénév ou dé Tsiouroupa commént cétté taê ché éétait rééalisééé. Lééniné avait bonné
miné ét éé tait l’éxcéllénté huméur. Il dééclara qué Foï rstér éé tait d’avis d’autorisér d’abord lés visités ét
plus tard lés journaux. J’obsérvai qu’én éffét, du point dé vué méédical, cé sérait probablémént miéux.
Vladimir ilitch résta songéur ét réépondit tréès séériéusémént qu’aè  son avis, justémént du point dé vué
méédical,  cé  sérait  piré,  car  lés  impriméés  uné  fois  lus,  on  n’y  réviént  plus,  tandis  qué  lés  visités
éntraîênént un ééchangé d’opinions.

113 Les thèmes ébauchés par Lénine concernaient : 1. L’Union centrale des coopératives et son importance du point de
vue de la NEP ; 2. La question nationale et l’internationalisme (en rapport avec le récent conflit dans le P.C. de
Géorgie) ; 3. Le nouveau livre Statistiques de l’instruction publique, paru en 1922 ; 4. Les rapports du Glavprofobr
(Direction centrale de l’éducation professionnelle) avec le travail éducatif à la campagne. Il est difficile de dire si
ces thèmes furent traités à fond dans les lettres et articles dictés par Lénine, à la fin de décembre 1922 et en janvier-
février  1923.  Dans son article  « Feuillets  de  bloc-notes »,  Lénine ne dit  que quelques mots  du nouveau livre
Statistiques  de  l’instruction  publique  aussi  bien  que  du  Glavprofobr.  En  outre,  il  avait  inclut  la  question  du
Glavprofobr dans sa liste le 7 février, alors que l’article « Feuillets de bloc-notes » fut dicté le 2 janvier. Les thèmes
concernant la question nationale et l’internationalisme furent développés par Lénine dans sa lettre « La question des
nationalités ou de l’« autonomie » ». Peut-être avait-il l’intention de dicter un nouvel article sur cette question. A-t-
il traité de façon exhaustive, du point de vue de la NEP, la question de l’Union centrale des coopératives dans son
article  « De la coopération ? » Probablement que non. il est supposer que Vladimir Ilitch n’eut pas le temps de
dicter tout ce qu’il se proposait. La maladie l’empêcha de terminer ce travail. (NR.)
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Dans l’apréès-midi du 9 féévriér, Lééniné appéla Voloditchééva ét lui dit qué cé qu’éllé avait éntiéèrémént
récopiéé  lé satisfaisait davantagé. Il rélut la partié dé l’articlé qu’il avait dictéé  la véillé ét n’y apporta
présqué  pas  dé  corréctions.  Lorsqu’il  éut  términéé ,  il  dééclara :  « Je  crois  que  cette  fois  c’est  assez
intelligible. » Voloditchééva raconta qué Vladimir Ilitch éé tait tréès contént dé cétté partié dé son articlé.

Lé  soir,  Nadéjda  Konstantinovna démanda qu’on lui  rémétté  la  partié  géénééralé  dé  l’articlé,  car
Lééniné l’avait chargééé dé la réliré.

Lé 10 féévriér,  Lééniné mé manda apréès  6  héurés du soir  ét  mé chargéa dé transméttré  l’articlé
« Mieux vaut moins, mais mieux » aè  Tsiouroupa pour qu’il lé lisé, si possiblé dans un déé lai dé déux jours.
Puis Vladimir Ilitch mé démanda dé lui procurér dés livrés inscrits sur uné listé, dont : Rojitsyné,  La
nouvelle science et le marxisme,  un récuéil  Les problèmes fondamentaux de la théorie de la monnaie,
Falknér,  Un tournant dans l’évolution de la crise industrielle mondiale ,  Dréws,  Le mythe sur le Christ,
Kourlov, La fin du tsarisme russe, Modzéé léwski, Mythologie prolétarienne. Sur les tendances idéalistes de
la poésie prolétarienne contemporaine, étc. Lééniné avait l’air fatiguéé  ét s’éxprimait avéc difficultéé .

Lé 12 féévriér, Vladimir Ilitch mé fit vénir pour quélqués minutés. Son éé tat avait émpiréé , il souffrait
dé violénts maux dé téê té. Maria Ilinitchna dit qué c’éé taiént lés méédécins qui l’avaiént troubléé . La véillé,
Foï rstér  lui  avait  catéégoriquémént  déé féndu  la  lécturé  dés  journaux,  lés  visités  ét  lés  informations
politiqués. ÀÀ  la quéstion dé Lééniné, cé qu’il fallait énténdré par laè , Foï rstér avait réépondu : « Eh bien, par
exemple, vous vous intéressez au recensement des employés soviétiques..  » C’éé tait probablémént lé fait
qué lés méédécins éé taiént si bién rénséignéés qui avait troubléé  Vladimir Ilitch. Il s’éntrétint avéc moi sur
lés trois sujéts dont il avait éé téé  quéstion ét sé plaignit du mal dé téê té.

Lé 14 féévriér, Lééniné mé fit appélér vérs uné héuré dé l’apréès-midi. Il dit qu’il n’avait plus mal aè  la
téê té, qu’il sé séntait bién, qué sa maladié éé tait d’originé nérvéusé : parfois il sé séntait tout aè  fait bién
portant, c’ést-aè -diré son cérvéau éé tait absolumént clair, ét parfois son éé tat émpirait.  C’ést pourquoi
nous dévions nous haê tér d’accomplir sés ordrés, car il voulait absolumént términér cértainés chosés
avant lé congréès ét éspéérait y parvénir. Mais si nous faisions traîênér lés chosés, nous risquions dé fairé
ééchouér l’affairé, ét céla lé faê chérait éénorméémént.

Survinrént lés méédécins ét notré éntrétién prit fin.

Lé soir,  Vladimir Ilitch m’appéla dé nouvéau. Sa parolé éé tait  émbarrassééé,  il  sémblait fatiguéé .  Il
rappéla lés trois points dé sés instructions, ét surtout célui qui l’inquiéé tait par-déssus tout, c’ést-aè -diré
la « quéstion gééorgiénné ». Il nous pria dé nous haê tér ét donna quélqués indications supplééméntairés.

Lés jours suivants, Vladimir Ilitch sé séntait mal ét né fit vénir pérsonné. Il voulait liré, mais lés
méédécins lé lui dééconséilléèrént.

Lé 20 féévriér, au soir, Vladimir Ilitch démanda lé compté réndu du Xé Congrés dés Soviéts dé la
R.S.F.S.R. Nadéjda Konstantinovna promit dé lé lui apportér, mais Maria Ilinitchna conséilla dé n’én rién
fairé, car cétté lécturé aurait uné influéncé nuisiblé sur son éé tat dé santéé .

Lééniné  fut  déésoléé  ét  assura  qu’il  avait  déé jaè  lu  lé  rapport,  mais  qu’il  én  avait  bésoin  pour  uné
quéstion dont il s’occupait actuéllémént. Toutéfois, on né lé lui donna pas ét céla lé chagrina béaucoup.

Lés jours suivants, Vladimir Ilitch s’occupa aè  liré. Il démanda dé lui procurér lé VIIé tomé dés Notes
sur la révolution dé Soukhanov. Il parla un péu dés affairés.

92



Souvenirs sur Lénine – L. Fotiéva

Lé 2 mars, Lééniné rélut la dérniéèré fois son articlé « Mieux vaut moins, mais mieux » ét l’énvoya aè  la
préssé. Il fut publiéé  dans la Pravda. Il ést la suité logiqué dé l’articlé « Comment réorganiser l’Inspection
ouvrière et paysanne », ét n’én formé qu’un avéc lui.

Lé  3  mars,  jé  rémis  aè  Vladimir  Ilitch  notré  rapport  ét  la  conclusion  sur  lés  documénts  dé  la
commission Dzérjinski pour la quéstion gééorgiénné.

Lé 5 mars, vérs midi, Lééniné fit vénir Voloditchééva ét lui dicta péndant 15-20 minutés déux léttrés.

Commé nous l’apprit  par la suité lé  doctéur Kojévnikov, cés léttrés,  suivant Lééniné,  né l’avaiént
absolumént  pas  fatiguéé ,  car  c’éé taiént  dés  léttrés  d’affairés.  Cépéndant,  déès  qué  la  stéénographé
(Voloditchééva) fut partié, Vladimir Ilitch fut pris d’un frisson. Un péu plus tard, Lééniné mé fit vénir ét
mé donna plusiéurs commissions.

Lé 6 mars, au matin, Vladimir Ilitch mé fit vénir ainsi qué Voloditchééva aè  laquéllé il né dicta qu’uné
ligné ét démié.

Il  rélut sa léttré aè  Staliné,  dictééé  la  véillé.  Il  nous chargéa dé réméttré cétté léttré aè  Staliné én
proprés mains ét dé récévoir la rééponsé. Vladimir Ilitch né put liré la rééponsé dé Staliné, car cé jour-laè
il éut un gravé accéès dé sa maladié. À partir dé cé jour, l’éé tat dé santéé  dé Lééniné s’aggrava brusquémént.

Lé 10 mars, on institua uné gardé dé nuit dés méédécins.

Dépuis lors, Lééniné né put plus travaillér jusqu’au 15 mai il déméura dans son appartémént du
Krémlin, sous la survéillancé dés méilléurs méédécins russés ét éé trangérs, éntouréé  dé la sollicitudé dé
sa famillé ét du C.C. du parti.

Lé 12 mars, fut publiéé  un communiquéé  gouvérnéméntal sur l’éé tat dé santéé  dé Lééniné. Dépuis, cés
bullétins dé santéé  furént publiéés rééguliéèrémént ét tout lé pays lés atténdait avéc angoissé.

Quand lés béaux jours furént vénus, lés méédécins proposéèrént dé transportér Lééniné aè  Gorki.

Dé touté  sa  volontéé  dé  fér  Lééniné combattait  la  maladié.  En juillét,  uné léégéèré  améé lioration sé
produisit. Il comménça aè  marchér tout séul, én s’appuyant sur uné canné. Lés méédécins disaiént qu’il y
avait uné chancé qu’il sé rémit.

Lé  2  novémbré  éut  liéu  la  dérniéèré  réncontré  dé  Lééniné  avéc  lés  ouvriérs.  Dés  ouvriérs  dé  la
manufacturé dé Gloukhovo vinrént voir Lééniné ét lui rémirént 18 cérisiérs pour lés plantér dans lés
sérrés dé Gorki. Voilaè  cé qué raconté aè  cé propos l’ouvriéèré Kholodova :

« Après nous avoir avertis de ne pas rester chez lui longtemps, on nous introduisit dans la salle
d’attente. Deux minutes plus tard nous entendîmes la voix de Maria llinitchna derrière la porte :
« Volodia, des visiteurs pour toi. » La porte s’ouvrit, et Ilitch tout souriant s’avança vers nous. Il
ôta de la main gauche sa casquette,  la plaça dans la main droite et nous serra la main de la
gauche. Eperdus de joie, nous nous mîmes à pleurer comme des gosses. Nous remîmes à Ilitch une
adresse de la part des ouvriers et de la direction de l’usine et nous lui dîmes quelques mots de
salutation de la part des organisations locales. Apres être restés avec lui 5 minutes, nous prîmes
congé et nous l’embrassâmes tous. C’est le camarade Kouznétsov, un ouvrier de 60 ans, qui prit
congé  le  dernier.  Ils  restèrent  pendant  2  minutes  embrassés.  Le  vieux  Kouznétsov  répétait  à
travers les larmes : « Je suis un ouvrier, un forgeron, Vladimir Ilitch… Je suis un forgeron… Nous
forgerons tout ce que tu nous a indiqué… »
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Cétté réncontré avéc lés ouvriérs fit un plaisir éénormé aè  Lééniné. Maria Ilinitchna raconta qué plus
tard il lut ét rélut plusiéurs fois l’adréssé dés ouvriérs.

Cé fut la dérniéèré réncontré dé Lééniné avéc lés ouvriérs. En léur pérsonné il avait, sémblait-il, fait
sés adiéux aux réprééséntants dé la classé, aè  laquéllé il avait consacréé  touté sa vié.

Lés liéns qui  rattachaiént  Lééniné aux massés populairés éé taiént  solidés ét  indissolublés.  Méêmé
péndant sa gravé maladié, toutés sés pénsééés allaiént au péuplé. Pas un jour, pas un instant, cé lién né
fut rompu. Dé tous lés coins dé notré pays multinational, parvénaiént dés céntainés ét dés milliérs dé
léttrés ét dé téé léégrammés ouè  lés travailléurs énvoyaiént léurs salutations ét léurs vœux dé santéé  a
Lééniné.  « Nos  pensées,  nos  sentiments,  nos  cœurs  sont  avec  lui,  à  son  chevet »,  éécrivait  la  Pravda,
éxprimant lés séntiménts dés largés massés populairés.

En 1923, lés ouvriérs ét émployéés sans-parti du déépoê t du chémin dé fér Riazan-Oural aè  Moscou, én
l’honnéur  du  prochain  annivérsairé  dé  la  céllulé  du  parti  dé  la  station  férroviairé  dé  Moscou,
rééparéèrént aè  léurs héurés dé loisir uné locomotivé dé la séérié U n° 127. Ils fixéèrént sur lé dévant un
éécritéau : « Les sans-parti aux communistes. » La locomotivé fut énvoyééé a Vladimir Ilitch avéc la léttré
suivanté :

« Le 20 mai, les ouvriers et les employés du dépôt Moskva, réunis pour fêter l’anniversaire, ont remis la
locomotive  n°127 à  la  cellule  et  ont  décidé à  l’unanimité  de t’élire,  cher  Vladimir  Ilitch,  mécanicien
d’honneur. En te remettant la locomotive, les ouvriers et les employés ont la certitude qu’en ta qualité de
mécanicien expérimenté, tu nous conduiras vers un avenir radieux. A partir du jour où nous t’avons élu
mécanicien  d’honneur,  cher  camarade  Vladimir  Ilitch,  nous  t’avons  compris  dans  les  cadres  de
mécaniciens, à la 14e catégorie de la 24e échelle des tarifs, et t’envoyons par la même occasion ton livret
de paie. »

C’ést  cétté  locomotivé  qui  transporta  dé  Gorki  aè  Moscou  lé  convoi  funéèbré  avéc  la  déépouillé
mortéllé dé Lééniné.

Jamais aucun chéf n’avait joui d’uné confiancé ét d’uné afféction comparablés aè  céllés qué lés largés
massés ééprouvaiént pour Lééniné.
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